哥伦比亚左派的现状与前景

                           拉美所国别室  齐峰田

目前国际社会对左派这一概念的说法不一，广义的左派可以界定为凡认为自身是左翼或左派或来源于左翼运动的政党、组织和集团都可以称为左派。这就既包括传统共产党（马恩列斯以及毛泽东主义者）、社会民主党以及绿党，又包括民主社会主义和改革共产主义者、有托洛茨基主义倾向者、左翼共产党、游击队组织以及为民族、为国家的独立与解放而奋斗的左翼运动，甚至包括目前一些联合左翼的无政府主义者。从这种意义上说，现今在哥伦比亚各种左派组织或力量共约有20个。主要有：哥伦比亚共产党(Partido Comunista Colombiano, PCC)、以及哥伦比亚自由党 (Partido Liberal Colombiano, PLC) 、 哥伦比亚共产党（毛泽东主义的、马克思列宁主义的） (Partido Comunista de Colombia - Maoísta, PCC-M)/ (Partido Comunista de Colombia (marxista-leninista),PCdeC(M-L)) 、独立革命工人运动(Movimiento Obrero Independiente y Revolucionario, MOIR)、“四·一九”民主联盟(Alianza Democrica, AD-M-19)、共产主义工人联盟 (Unión Obrera Comunista (Marxista-Leninista-Maoísta), UOC(mlm)、绿党 (Partido Verde - Oxígeno)、希望、和平与自由组织(Esperanza, Paz y Libertad, ESPALI)、民主独立中心(Polo Democratico Independiente, PDI)、国际共产主义团 (Circulo Comunista Internacionalista)、 哥伦比亚工党(Partido del Trabajo de Colombia, PTC-Moirista) 、哥伦比亚民族解放军(Ejército de Liberación Nacional, ELN)、 哥伦比亚革命武装力量(Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia - Ejército del Pueblo, FARC-EP)、新哥伦比亚玻利瓦尔运动(Movimiento Bolivariano por la Nueva Colombia, MBNC)以及政治和社会阵线 (Frente Social y Político, FSP)等。
哥伦比亚左派的现状

经过半个多世纪的发展，哥伦比亚各主要左翼或左派都相继发生了某些变化。 

（一）哥伦比亚共产党：1930年在共产国际帮助下，由哥伦比亚革命社会党改组而成。建党初期，主要从事工农运动。1944～1947年一度改名为社会民主党。1949～1957年参加农民游击战争。1958年取得合法地位。1972年起，与国内其他党派和政治团体组成联盟，参加议会选举。1986年，参加“爱国联盟”，在议会选举中得票33万张。1990年后单独参加议会选举，但是其实力相对较小而影响不大，近年来多与其他中左派组织联合而参与国家政治生活。2002年6月31日，哥共总书记H·凯塞戈答瑞典记者问时表示，哥伦比亚的问题一定要用和平民主的方式来解决。在实现和平的同时，还要兼顾社会正义，得到真正的民族独立，和真正的民主。哥共主张通过扩大民主，实现国内和平，通过政治方式解决国内暴力问题，尽快建立一个真正的民主政府；反对政府推行的经济开放和私有化政策，认为它损害工薪阶层的益；主张发展民族经济，支持消除贫困；在友好的基础上，发展同其他国家及政党的关系。
    （二）独立革命工人运动：1969年9月成立。初期主要开展工人、学生和知识分子工作。1972年1月，全国代表会议决定参加竞选活动。1978年起，同一些小党组成人民团结阵线参加选举。之后，多次参加议会和总统选举，得票不多。20世纪90年代后多与其他左派组织联合参与议会选举等政治活动。该党主张通过新民主主义革命建立社会主义，最终实现共产主义；反对美国干涉内政；认为现行的经济政策损害了本国工业，主张发展民族工业等。

    （三）“四·一九”民主联盟：1990年由“四·一九”运动游击队、人民解放军游击队大部和一些左派革命组织组成。1990年3月9日，“四·一九”运动与政府达成和平协议，放下武器，组成合法政党。1990年和1994年其领导人参加了总统大选。1991年该联盟参加制宪会议，参与了1991年宪法的制定工作。1992年9月，该联盟加入社会党国际。但由于党内分歧严重，领导人纷纷辞职，其影响力日渐下降，现该党已名存实亡。
哥伦比亚两大传统反政府游击队组织——哥伦比亚民族解放军和哥伦比亚革命武装力量可以说是该国目前有重要影响的2个左派组织。

（一）哥伦比亚革命武装部队最初是20世纪40～50年代由哥伦比亚共产党领导的一支游击队，1964年正式成立。1971年哥共11大通过的党纲中说：我们面临的是反帝、反封建和走向社会主义的革命，革命的主要对象是美帝国主义、庄园主和垄断资本家，革命的手段是建立无产阶级领导下的，有农民、知识界、学生、教师、职员、手工业者和民族资产阶级在内的爱国统一战线。1985年在与政府签订停火协定后，组建了“爱国联盟”，于1986年参加了总统竞选，其主要改革主张就是，修改宪法，要求开禁严密的哥伦比亚两党执政体系并允许该组织作为另一党参与政治权力；进行大规模的土改等。1987年，同其他5支游击队组成西蒙·玻利瓦尔协调委员会，建议政府重开谈判，以寻求解决国内冲突的政治出路，同年10月，同政府会谈，还积极推动其他游击队同政府的对话。1993年，哥共和FARC发表《民族复兴团结政府十大纲领》，作为“建设新哥伦比亚”的政治基础，主张以政治手段，而不是军事手段解决国内危机，争取成立爱国民主多元政府等。帕斯特拉纳政府时期，该游击队希望通过与政府接触来扩大政治影响，以巩固其军事和经济实力。1999年1月到2002年1月，该组织不再支持平民的罢工，而且在区内虽然对大地主课以重税，却没有实行土地改革，以便为进一步与政府和谈做准备。FARC认为他们不抄袭任何外来模式，而会是哥伦比亚的社会主义，也就是成立民族复兴团结政府，它会推行以社会正义为准绳的社会-经济政策……。近年来，由于美国就缉毒问题干涉哥伦比亚内政，革命武装力量宣布在哥伦比亚的美国间谍为其军事目标，但由于其收入主要来自毒品，其余来自绑架和勒索外国人的赎金而使其名气日下。另外，“九·一一”后该组织被美国认定为国际恐怖主义组织，再加上乌里韦政府推行强硬政策，其活动与发展已受到很大程度的限制。总的来说，哥伦比亚革命武装力量的目标还是武装夺取政权，建立一个与自然和谐的、根植于本国及文化多样性的拉美社会主义，解决土地问题、消除贫困以实现人民的民主、平等及福利。它采取了打与谈的两手战略，巩固其地盘的同时扩大其在国内外的影响，尤其是90年代以来，随着世界政治格局的变化，其战略进行了一定的调整，积极参加地方政府的选举、争取控制地方政权以争取国民人权的改善及国家政治、经济改革的推进等，但受国内外形势的影响与制约，其战略调整程度有限。目前，该组织仍是该国游击队中力量最大，装备精良，基础较牢固的一支，是拉美地区一支最强大的武装力量。

（二） 民族解放军则是在古巴革命影响下于1964年7月成立的一支游击队。最初在农村开展游击活动。1976年，遭政府军沉重打击，元气大伤。后分裂成两派：一派坚持游击战；另一派主张加强工会和农民群众工作。1981年，表示拒绝大赦，坚持武装斗争。是惟一在1984年没有与政府签订停火协议的主要游击队组织。1989年还决定不参加任何停火谈判，并制订新的战略，把破坏重点放在国家输油管的经济目标上。但90年代以来，随着国际形势的发展，其政策发生了一些变化。1998年6～7月间，游击队在国外同社会各界代表进行会谈，表明希望通过和谈扩大政治影响，巩固其军事和经济实力。民族解放军还想通过会谈，在议会中取得一定席位。主张石油等工矿企业国有化，发展民族经济。在现政府的强硬政策下，该组织目前也面临着一定的困境。

哥伦比亚左派的前景

近年来随着整个拉美地区左派的渤兴，哥伦比亚左派政治力量也呈现出逐渐增强的趋势。在2003年10月26日哥伦比亚地方市政选举中，左翼反对党就在许多重要城市和地区取得了胜利。在2002年总统竞选中排名第三的由左翼和中左翼政党组成的民主独立中心候选人鲁西奥·卡尔松，当选为被认为是该国仅次于总统的首都——圣·波哥大特区市长更是给世人了一个惊奇。他正是以要求国民放弃2003年10月的公投、建议为波哥大贫民建立食品保障体系并号召政府与各军事组织进行对话而不是采取“军事进攻第一”政策等一系列主张，从而以46.6%的高支持率赢得了选举的胜利。在麦德林、卡利、巴兰奇亚以及布卡拉马哈等其他主要城市，左派独立候选人也都最终取胜。连卡尔松本人都认为“这对于哥伦比亚和波哥大来说在每个方面都是革命性的变化”。

可以说，这些胜利是哥伦比亚左派几十年来最重要的胜利，这表明通过武力革命也不是改变政治的唯一途径，通过议会和平选举也可以逐步达到目的，当前哥伦比亚革命武装力量与民主独立中心截然不同的两种状况就有力地证明了这一点。尽管这些不能断言哥伦比亚政坛出现明显的左倾，但是这些结果却表明选民的期望正在发生着某些改变。这也是南美其他地方发生左转在哥伦比亚国内的一个反映。其实，哥伦比亚左派和其他少数派政党参与政府选举已不足为奇。1974年，哥伦比亚共产党就联合其他极左翼政党组成了全国反对联盟参与了当年的总统竞选，只是所提出的总统候选人的最终选票不足全体选民的3%，以失败而告终。然而这次变化要大得多，并有继续快速发展的趋势。哥左派近年来的这些重要变化，可以说是他们改变斗争策略、采取顺应民意主张的结果，但归根结底还是广大国民不满于传统两党执政、以及现政府在治理国内贫困、失业以及民众被边缘化等方面不力而极力寻求解决途径的一种愿望和表现，这同时也反映出近十几年来拉美对新自由主义改革进行探索的一种新的政治趋势。

尽管哥伦比亚左派取得了极大的发展，但在近期内执掌国家政权还为时尚早，哥传统执政党势力的强大以及相对复杂的国内、国际环境，决定了他们比其他南美国家要经历更多的磨难和考验。
