拉美左派的概念、特点和现状
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拉美现阶段的左派虽与传统左派有相似之处，但在许多方面有明显的不同。当代拉美左派摆脱了传统左派所遵循的正统马列主义思想和理论的束缚，更加体现出与时俱进的时代要求和立场。当代拉美左派从拉美地区和国家的现实出发，坚持实事求是，在坚持社会主义主要思想、坚持社会公正和公平、为社会绝大多数人谋利益的同时，通过其他合法的途径和手段去实现奋斗的目标。如在如何夺取国家政权上，放弃传统的武装斗争、暴力行动的方式，而更多的采取通过和平方式、选举途径赢得政权(巴西劳工党的卢拉、委内瑞拉“第五共和国运动”的查韦斯、厄瓜多尔“l·2l”爱国社团的古特雷斯、阿根廷的基什内尔等)。20世纪80年代以来，拉美各国结束军人政权恢复民主之后，地区民主进程进入一个新的阶段，各国开放党禁，普遍实行民选制度。在这种、形势下，拉美各国的左派政党都几乎成为合法政党。政党合法化为拉美左派政党开展活动创造了一个良好的条件，也为左派政党壮大自己的队伍提供了一个良机。其中不少左派政党通过选举在议会中拥有自己的席位，从而在参与国家的政治生活中发挥出一定的作用。

拉美左派的共同特点是主张建立公平、合理和未来的社会主义世界。拉美左派的现状：苏联解体和东欧剧变使世界共产主义运动陷入低潮。这对拉美左派力量产生了强烈的冲击和带来灾难性的后果，  20世纪90年代的大部分时间拉美左派力量明显削弱，处境十分艰难，具体表现在几方面：古巴因苏联经济援助中断，全面陷入极度的困难期：执政约l0年尼加拉瓜桑地诺解放阵线在民主选举中失败，失去执政地位，沦为在野党；拉美一些国家的左派政党内部出现严重分裂，如乌拉圭、巴西等国的共产党某些主要领导人发生动摇，退党投奔其他政党，或宣布更改党名和党旗(巴西的共产党于l 992年改为社会主义人民党)，一些左派放弃传统的信仰，接受了新自由主义调整政策的实质并自称为民主派，但多数人在积极寻求探索拉美如何走社会主义的发展道路的问题。  90年代后期，西方国家主导的全球化在一些发展中国家严重受挫，继l 997年亚洲金融危机后，拉美的巴西、阿根廷等国也先后发生金融动荡和危机。这些危机的发生使人们对西方主导的全球化产生了怀疑，同时在世界上出现了反全球化的运动和浪潮。拉美国家开始反思，开始批评新自由主义发展模式。在反全球化的浪潮中，拉美是发展中国家最活跃的地区，因为被美国等西方国家视为新自由主义发展模式试验地的拉美在全球化进程中遭受的负面影响最大(三次金融危机使拉美的经济遭到了沉重打击)。也正是这个原因，从9o年代后半期开始，随着拉美国家经济受挫所引发的反全球化运动的兴起，拉美左派力量开始逐渐发展壮大。经过数年的努力，拉美各国左派政党得到民众的广泛支持，力量迅速得到发展和壮大。拉美许多左派或具有左派思想的政党人士通过合法程序一民主选举，成为总统，获得执政的地位。如1999年，查韦斯在大选中击败传统政党的总统候选人成为委内瑞拉的新领导人；巴西劳工党的卢拉经过四次竞选的努力于2002年终于在大选中获胜上台执政；阿根廷的基什内尔和厄瓜多尔的古特雷斯也在2003年当选总统。可以这样说，目前拉美左派的力量是自上世纪50年代末古巴成为拉美第一个社会主义国家以来最壮大的时期，拉美也是目前世界范围内左派力量最活跃的地区。

拉美左派是否倔起，其标志是什么

拉美左派崛起已是不争的事实，其最重要的标志是，作为拉美最大的国家的左派政党劳工党成为执政党。因为在过去，左派只在国家政治生活中扮演旁观者的角色，左派上台执政成为执政党，角色发生了质的变化，左派政党成为执政党将扮演政治舞台的主角，直接领导管理国家，制定国家的内外政策，决定一个国家的发展方向。巴西劳工党不仅在拉美地区是一个响当当的左派政党，而且在国际上也有较大的影响力。

拉美左派的主张(政策、理论、在国际国内事务上的态度)以及提出的解决现实问题的方法

拉美左派承认全球化是当今世界必然的发展趋势，是任何人也不可阻挡的历史发展潮流，拉美作为世界的一部分也必须顺应这一发展潮流，参与全球化进程，但全球化是由美国为首的西方发达国家主导的，肯定会有许多负面的后果和影响，拉美国家在参与的进程中要有自我保护意识，要采取应对的各种措施，趋利避害，把负面影响减少到最低，要根据拉美地区的现实和国情，寻求一条适合拉美特色的发展道路。具体的说，就是深刻的经济改革必须与社会改革纲领相联系，经济发展必须同时与社会民主建设相结合，经济发展纲领首先把关注点落在以人为本上，要关注社会问题(教育、医疗卫生、住房、交通、社会保障政策)，把减少和消除贫困作为重要的目标。在制定发展政策上，工业、农业、科技政策要相互协调，要造福于整个社会，尤其要考虑社会的大多数人的利益。总之，在制定国家发展的各项政策时更多的关注社会问题，关注贫困问题。在政治方面，尊重和捍卫人权，完善国家的民主与法制，深化民主改革，保护公民的一切合法权益，反对腐败，反对滥用权力。在对外方面，捍卫国家主权，保护国家利益，在全球化下，要巩固国家的作用，参与全球化进程，反对以美国为首的西方发达国家损害捡美地区的利益，反对霸权主义，坚持多极化，维护发展中国家的利益，建立区域一体化和一个公正民主的世界新秩序。对中国的变化给予极大的关注，加强了与中国的关系，希望学习中国的经验。 

巴西劳工党和卢拉政府的政策

巴西劳工党1979年成立，1982年参加大选，并获得8个联邦众议员席位。卢拉在1986年以86万张选票当选联邦众议员。自上世纪80年代末以来，劳工党在地方选举中获得不错的成果，曾执掌过巴西一些重要城市和州的领导权，如巴西最大城市圣保罗市长、巴西利亚联邦区长官、阿雷格莱港市长和南里约格朗德州州长等。在1998年的大选中，劳工党获得全国27个州中的6个州的领导权。卢拉本人从1989年开始参加总统竞选，并进入第二轮。此后，他又连续参加了1994年、1998年和2002年的大选，并最终于2002年的大选中击败对手，当选为巴西的总统。卢拉出身贫民，领导工人罢工，是一个工人领袖。他当选后，被认为是一个贫民总统。目前，劳工党已经成为巴西国会中的主要大党之一，有14个参议员(占17、3％)，88个众议员(占17、2％)，另有3名州长，7个州府市长。

巴西劳工党的主张是，建立民主和人道的社会主义，实行土改和社会公平，反对外国垄断资本，但又认为目前尚不具备建立社会主义的客观条件。具体讲，对内主张推行经济改革，消除饥馑，建立可持续发展经济模式；对外坚决捍卫国家主权与经济安全，主张地区经济一体化，推动南方共同市场发展作为外交优先目标，同时中社发展与美国、欧盟、日本的关系，并积极开展与发展中大

国的合作。

1990年6月，劳工党倡议在巴西圣保罗举办“圣保罗论坛”，邀请60个拉美国家左派政党出席。当时举办论坛的背景是苏联解体、东欧剧变，全球左派运动受到严重的打击。该论坛每年一次，先后在巴西、古巴、墨西哥、尼加拉瓜、萨尔瓦多等国举行。经过10多年，“圣保罗论坛”影响力不断壮大，目前已发展到112个成员党。欧亚、北美和非洲地区一些共产党和左派政党也都派观察员出席该论坛。论坛主要围绕拉美地区当前所遇到和面临的重要问题进行研讨，这些问题是：新自由主义，地区一体化，全球化对拉美的负面影响，古巴问题等。论坛肯定社会主义的光辉前景，批判美国霸权主义政策，反对美国干涉古巴内政，呼吁解决社会不公现象.

巴西劳工党还在2001年初在巴西南部劳工党执掌权力的阿雷格莱港举办“世界社会论坛”，与西方主导的在瑞士达沃斯举行的“世界经济论坛”相对立。“世界经济论坛”是讨论经济全球化问题，“社会论坛”与经济论坛同时举行(每年的1月底2月初)，此举的目的是引起世人的关注，并以此加强与国际左翼力量、非政府组织、反全球化社会团体和人士的交流，扩大影响。参加社会论坛的人士和团体主要来自欧美、拉美地区。前三届均在巴西举行，2004年论坛移至印度孟买举行。卢拉每次都参加。参加社会论坛的人士年年增加，第一次约2万，第二次达5万，第三次达10万，第四次也超过数万。论坛的影响力越来越大，也引起全世界的极大关注。论坛主要讨论当前在经济全球化下的重要国际问题：反对美国等西方发达国家主导的全球化，要求改变不合理、不公正的国际秩序；对美国、国际货币基金组织所推行的新自由主义经济政策进行批判，要求结束财富的不合理分配状况；反对美国的侵略和战争政策，霸权政策，反对恐怖主义；要求实现社会主义，理顺人际关系，共建美好未来。巴西劳工党倡议并举办的这两个论坛在捡美和全世界受到关注，其影响力日益扩大，这也充分显示出巴西左派力量和社会主义运动的生命力。

卢拉执政前后政策的变化：关于外债问题，在竞选中提出要中止支付外债或与债权国和债权银行重新谈判外债问题。上台后，外债问题的立场有所变化，表示将尊重上届政府在外债问题上与国际金融机构达成的协定，履行上届政府作出的承诺，即按条约规定支付。在关于美洲自由贸易区问题上也有所变化。

卢拉出身贫寒，对劳苦大众有一种天然的感情。在就职演说中，卢拉表示要让所有的穷人有饭吃，并提出“零饥饿计划”。他还带领内阁部长到巴西东北部贫困地区访贫问苦，实地了解民情。在教育方面，让贫苦家庭的小孩都有学上，对穷苦人家的小孩上学提供生活补助。最近，卢拉又宣布在全国开办“平民药房”，让穷人吃得起药，对治疗常见病、多发病的常用药实行减价，以成本价向穷人出售。在国际方面，极力维护发展中国家的利益，并呼吁建立全球扶贫基金，帮助贫穷国家发展经济；在全球自由贸易谈判中，发起成立20国集团，反对西方发达国家的歧视性政策和对发展中国家实行的苛刻做法，要求发达国家取消农业补贴，向发展中国家开放农产品市场；反对西方对治疗艾滋病药物专利权的垄断；呼吁在发展中国家之间的实行自由贸易；在地区一体化问题上，全力推动南美一体化合作，建立南美共同市场，并对美国的美洲自由贸易区计划提出不同主张，建议分阶段进行谈判；在保持与西方的传统关系的同时，大力发展与南非、印度、中国、俄罗斯等国的关系。

卢拉与查韦斯的不同

查韦斯：对内政策有过激之处，对利益集团考虑不够并忽视了他们的力量，态度比较强硬，所以引起国内利益集团的反对，但查韦斯得到军队的克持。对外政策，得罪美国，并与美国的敌人(古巴、伊拉克等)为伍。查韦斯的内外政策导致执政地位的不稳。

卢拉：上台后采取了比较温和的内外政策，在政府宏观政策上，坚持体现劳工党的主张一关注社会问题，贫困问题，在全力为社会大众谋利益中对利益集团的合法权益给予保护，尽量不过分损害他们的利益。在国际上处处维护巴西的利益，提高巴西的国际威望和地位。由于卢拉采取的稳妥的内外政策，其执政地位稳定，并得到国内大多数人的支持，国际上右翼势力也改变了对卢拉执政前后的看法，认为卢拉是一个成熟的政治家。

