关于巴西大国战略

及其联合国入常问题的几点思考

齐峰田

2002年卢拉政府上台后，巴西政府对内积极进行经济和社会改革，对外则大力推行大国外交战略。随着这个一度被称为“永远的潜力大国”在地区与国际事务中的日益活跃以及发挥出的越来越积极的作用，国内外学术界对其大国地位、大国战略及其影响展开了热烈讨论。如何看待上述问题以及目前巴西正积极进行的争取联合国安理会“入常”，根据所了解的材料，本人提出几点看法或观点，希望与大家共同探讨。
（1） 大国的标准问题

从性质上，一般把大国分为自然意义上的大国和社会意义上的大国两种不同的类型。我们通常所说的大国多是指自然意义上的大国，其主要特征是领土幅员辽阔、人口众多、具有巨大的经济发展潜力和未来社会影响力。社会意义上的大国则主要从国家综合实力、国际竞争力以及对国际社会的影响力等方面作为其评判标准。自然意义的大国能成为社会意义的大国，但社会意义的大国不一定是自然意义的大国。从这一标准来看，目前的巴西可以说是自然意义上的大国，如果要从社会意义上讲，只能说巴西是一个地区大国——拉美大国，或更确切的说是一个南美洲大国，充其量说是一个潜在的世界大国。

（2） 巴西成为大国的优势与不足

涉及作为国际政治经济发展产物的联合国改革，以及要成为联合国常任理事国等问题，这里要谈的必然是在社会意义上所承担重要角色的大国。要成为社会意义上的大国，目前巴西具备的优势主要是上述所论及的自然意义的大国优势，这一点大家都有共识。所强调、也是巴西成为社会意义大国所缺乏的则主要是其怎样激发内功并参与和影响世界进程的作用与影响力，以及国际各成员国的认可度等等。具体说来，就是巴西如何将自己的资源优势转化为经济实力，并以此提升其综合国力，进而逐步增强对本地区以及世界的参与和影响力。但是要实现这些目标，就巴西的政治、经济、社会结构、文化底蕴乃至民族特性来看，与一个世界大国所具有的条件还有不小的差距，尽管现在国际形势已发生了许多有利于发展中国家崛起的外部环境和条件。自卢拉政府执政后，可以说巴西政府开展了更加积极的多边外交活动，其地区和国际影响都有所扩大，但其实际影响力，正如一位拉美分析人士所言，并“没有与其实际工作量成正比”，可谓是“雄心犹在，而底气不足”。
（3） 巴西争取联合国入常的优势与难点

如果说寻求区域平衡和增加发展中国家席位是本次联合国安理会扩大的两个重要原则的话，那么作为拉美地区有重要影响的国家，巴西争取成为拉美的代表并进入安理会常任理事国行列还是有极大可能的，尽管在以西班牙语为主体的拉美地区巴西缺少足够的支持。但其难点除巴西如何克服自身政治、经济以及文化等不利的制约因素，争取尽早发展成为一个社会意义的大国外，其外部障碍显然主要来自于同处西半球的世界第一霸主——美国的不快与反对。一方面，几乎没有一个拉美国家被美国认为符合大国资格。冷战的结束，世界由两极变为一极，美国把战略重心由欧洲转为欧亚并重，尤其是2001年，代表美国新保守主义势力的美国总统小布什上台后，更是没有把拉美放在眼里，虽因“九一一”恐怖事件，美国忙于反恐战争以及防止核扩散而精力过多关注于中东和东北亚，但布什总统在其第一个4年任期内只出访了为数不多的几个拉美国家，与以前美国总统重视拉美的外交政策形成鲜明对比。由此也可看出美国并没有把谁看成拉美大国。另一方面，美国也不容许任何大国在自家地盘内出现。2001年，美国人米尔斯·海默在为美国永远称霸而撰写的《大国政治的悲剧》一书中，认为旧制度、旧时代的逻辑依旧，国际政治仍然是大国政治，大国的生存意志是追求自身权利最大化及地区霸权，因而大国间不可避免地会形成冲突。要保持自己的霸权，而又习惯于把拉美作为自家“后院”的美国，本来就对在其推进美洲自由贸易区中合作不够积极的巴西耿耿于怀，现在又想成为其家门口的另一只虎，这是美国决不愿意看到的。不说本次巴西与其他三国捆绑成“四国集团”争取“入常”，本来就会遭到许多相关国家的无谓的反对，就是美国这一关也是其很难逾越的障碍。再者，联合国秘书长安南在这次联合国改革中提出的明显带有倾向于美国色彩的改革方案（如有关民主与人权问题的规定等）也会对巴西的入常形成极大的阻力与影响。另外，其他安理会常任理事国以及广大中小国家也难免为其权力的得失有不同的想法或打算，亦不会保证巴西能有足够的支持率入选。  因此，这次联合国试图通过改革来重新组合冷战后发生变化了的国际力量，并形成一个较为理想和稳定的国际新格局，但至少从目前来看，其动力尚未不足，其共识亦尚未不够。

（4） 对巴西推行大国战略的评价

尽管目前与实现成为安理会常任理事国的目标还有一段距离，但是巴西所做的努力对自身，联合国改革以及国际政治、经济新秩序的建立等都将产生许多积极的作用和影响。通过这一活动，巴西获得了被世界各国所认知的机会，扩大了世界影响，受到包括发达国家在内的许多重要国家的关注和重视，这无疑会为巴西促进国内政治、经济的改革和发展增加动力，并进而推动其由自然意义大国向社会意义大国迈进的步伐。同时，借助这次安理会改革的东风，通过宣传发展中国家的意愿，一方面团结了广大发展中国家，另一方面又使发达国家了解了他们的真实想法，促使今后的联合国改革进程更具有时效性和针对性。另外，发达国家为继续获取自身更大的利益，作出某些妥协而赞同或通过某些积极的改革建议，对逐步建立一个更加有利于反映广大民众意愿的国际政治新秩序，进而建立一个更加平等互利的国际经济新秩序也将是大有裨益的。但在实施大国战略中，有分析家认为，巴西在积极、认真地解决国内矛盾的同时，更要切实注重推行广泛外交的成果实质。
