中国社会科学院首届

大使论坛“巴西的大国地位与大国战略”综述

2005年8月18日，由中国社会科学院国际交流与合作局和拉丁美洲研究所主办、拉丁美洲研究所国际关系研究室协办的中国社会科学院大使论坛“巴西的大国地位与大国战略”在中国社会科学院拉美所举行。巴西驻华大使路易斯·奥古斯托·德卡斯特罗·内维斯作主题演讲。来自外交部、中联部、中国国际问题研究所、现代国际关系研究院、人民日报、大军观察中心、湖北大学、莱顿大学以及中国社会科学院国际交流与合作局、世界经济与政治研究所、美国所、日本所、拉美所等单位的领导、专家、学者，以及新华社、中国国际广播电台、《半月谈》、《科学决策》、《世界知识》出版社、《中国社会科学院院报》等新闻出版单位的代表共约60余人参加了会议。中国社科院国际交流与合作局局长黄平和拉美所所长郑秉文共同主持了开幕式。

20世纪60、70年代，巴西出现“经济奇迹”后被国际社会誉为“潜力大国”。80年代，巴西陷入了严重的债务危机，被称为“永远的潜力大国”。近年来随着巴西经济重新走上持续发展的道路，国内外学术界对巴西的崛起展开了热烈讨论。2003年10月美国高盛公司预测，到2050年，巴西将跃升为世界第五大经济体，世界排名仅次于中、美、印、日。尤其在卢拉政府上台后，巴西积极推行大国外交战略，在联合国改革、世界贸易组织谈判、美洲区域一体化及南美地区事务中发挥着越来越积极的作用，突显其作为地区大国及发展中大国的地位。本届论坛就是在这一时代背景下召开的。

在大使论坛开幕致辞中，黄平局长代表中国社科院首先对巴西大使以及与会学者表示热烈欢迎，然后就设立中国社科院大使论坛的初衷和意义谈了几点看法，他说，本次论坛是中国社科院举办的第一届大使论坛，是在以往举办大使讲座的基础上，经过专家建议与论证并获得政府支持、由中国社科院组办的重要学术活动，这不仅对于中国学者、学生了解或研究其他国家文化，而且对于增进中国与其他国家、尤其是与发展中国家的相互理解和交流都具有重要意义。他认为，中国和拉丁美洲都是发展中的国家和地区，双边关系发展很快，与巴西关系发展也很好，希望通过举办这次论坛，对于加强中巴两国以及中国与拉美地区的相互交流与合作起到积极推动作用。最后，黄平局长对拉美所举办第一届大使论坛表示大力支持和热烈祝贺，并预祝论坛取得圆满成功。

巴西驻华大使内维斯作了“巴西——发展中大国及其国际战略”的主题演讲。大使先生首先对巴西的国际战略作了界定。认为巴西的国际战略是与全球化世界所提供的机遇和挑战密切相关的。当今世界变得越来越相互依存，任何国家在纳入全球化的过程中其战略选择都应该寻求如何加强这种相互依存的关系。并把这一战略界定为追求所要达到的目标而采取的一系列的行动。大使认为，巴西所追求的目标就是在民主和自由的框架下寻求经济和社会的最高程度发展。他认为，与美国相比，巴西更是一个民族完全融合的移民国家，开放的、多样化的民族奠定了巴西社会的基础及其在国际社会的形象。巴西无论从国土面积、人口资源还是经济实力上，都有着加入国际体系的渴望。

大使接着分析了全球化发展的几个特点：（1）发展速度快，影响范围广。认为20世纪以来世界发生了很大的变化，比如种族冲突、前苏联的出现、冷战的形成以及恐怖主义的发生等。其中既有意识形态和价值观的差别，也有对目前恐怖主义与反恐战争的看法，认为在目前社会的过渡时期，如果以反恐作为界定新的社会标准的话，那将重回冷战前核威慑的状态。随着电信时代的到来，快速的变化塑造着人们的思维，许多以前并不相融的事物现在都可以作为国际问题来讨论，如环境问题、国际合作以及人权等问题，并且人们对这些问题的看法也越来越国际化。（2）全球化不对称问题。发达国家更容易享受到全球化带来的益处，而发展中国家面对的挑战更多，可以享受成功的机会很少。全球化带来经济领域的挑战主要是竞争力的挑战，通常措施主要通过保护和大规模的补贴来增强竞争力，但是这往往会带来通货膨胀。谈到拉美的合作与发展，大使认为，巴西处于拉美地区，这一地区的国家虽然有着共同的文化特质，但由于这些国家发展安排是如此众多和不同，强求一个统一和优先发展的日程是没有效率的。具体到南美洲，由于南美洲国家有着共同的问题，应该优先确定南美洲国家的一体化，在此基础上促进更广阔领域的一体化进程。

对于巴西的大国地位的涵义，大使先生认为，在现有国际体系中巴西并不关心自己的地位，也没有一个如何成为大国的战略安排，它更关注的是经济和社会的高度发展。巴西不追求大国是巴西不追求霸权，不追求世界的领导地位，但是从中国的发展中获得启示，巴西应当积极寻求大国应当承担起的责任。

针对联合国改革与巴西“入常”问题，大使先生认为巴西希望成为联合国常任理事国，希望国际事务能在最广泛的基础上达成共识。而现在国际格局已发生很大变化，联合国需要改革，而安理会的改革应是其中最核心的内容，并且应该首先进行，否则就是舍本求末。现在的常任理事国只有一个发展中国家，这是不平衡的，也是巴西寻求加入常任理事国的原因。多元化是当今社会的重要特点，通过投票达到合格的多数决定有利于达成更广泛共识，应该减少单边主义的做法，最大限度地反映共识，这是处理国际事务的合理的、正确的方法。并强调最好的状态并非是理想的状态，从全局利益出发更能解决问题。

最后，巴西大使就大家的提问作了进一步的解释与回答。当问到巴西外长对中国有关“四国集团”“入常”的立场表示失望对中巴关系有何影响时，大使先生认为不会影响两国关系，这是因为大家的关注点在周边地区，而不是针对两国关系的，相反，这更有利于中巴两国通过对话，解决分歧，求同存异，在国际事务中采取共同立场，因为中巴关系是当今国际友好关系的一个典范。另外关于中国在巴西外交战略中的地位问题，大使先生从两国的销售市场、贸易额的增长以及相互投资等角度论证了中国对巴西经济发展的重要作用。

拉美所所长郑秉文对讲演作了小结发言，表达了两个“感想”和两个“宣布”，一个“感想”是中巴两个大国之间经贸关系发展迅速，双边贸易额由1974年建交时的不足2000万美元增加到2004年的80亿美元 ；另一个“感想”是中巴关系目前处于历史最好时期。2004年中巴两国最高领导人实现互访并达成一系列重要共识，巴西政府承认中国市场经济地位、支持中国加入美洲开发银行以及成为美洲国家组织常任观察员；中国则支持巴西加入亚洲开发银行。同时，作为中国、乃至亚洲最大的拉美研究机构，中国社科院拉美所将致力于巴西问题研究，致力于中巴文化的交流。一个“宣布”是中国社科院拉美所与院国际合作局达成共识，“拉美形势论坛”将在“十一五计划”中正式固定下来，作为拉美所研究拉美问题为社科院创新体系的一个平台；另一个“宣布”是正式邀请巴西大使参加明年举行的第二届“拉美形势论坛”。会议结束时黄平局长代表中国社科院向巴西大使赠送了礼物。
中国社科院拉美所副所长江时学、国际关系室主任贺双荣共同主持了下午的专题研讨会。就论坛主题江所长首先提出了几个问题供大家讨论和思考，（1）如何定位巴西的大国地位；（2）巴西 “入常”有利于南南合作吗？（3）巴西将采取何种方式或措施实现其大国战略；（4）在“入常”问题上，巴西与“四国联盟”其他成员有无分歧，能否利用巴西“入常”反击日本“入常”图谋；（5）美国在何种情况下能支持巴西“入常”？（6）巴西为何要和日本联合“入常”？随后，“巴西的大国地位与大国战略”课题组成员——中国社科院拉美所国际关系室研究人员贺双荣、周志伟、谌园庭以及人民日报社编辑吴志华分别从联合国改革与巴西“入常”、巴西的“大国地位”（内部因素）、巴西的崛起对国际格局的影响以及巴西的“大国外交”战略四个方面作了具体论述。

就论坛主题，综合与会学者观点主要包括以下几个方面：

（1）关于联合国安理会改革与巴西“入常”问题。与会学者普遍认为，随着时间的推进，许多联合国成员国日益认识到目前的安理会已越来越不能反映当今现实。安理会扩大作为联合国改革最重要的一环，已逐步提上日程。在“入常”问题上，巴西与日本、德国、印度捆绑在一起，组成了“四国集团”。依据联合国多数国家所认可的安理会扩大两原则——寻求区域平衡和增加发展中国家的席位，巴西“入常”是“四国集团”中最符合安理会改革目标和条件的，巴西有大国的抱负，在拉美国家中最具实力和地位，是最大的发展中国家之一。但由于“四国集团”的安理会改革提案缺少现实可能性，尤其是其中要求新当选的安理会常任理事国拥有否决权，与一些国家所要求的提高联合国效率的改革目标相左，尤其是不利于美国使联合国成为推行其国际战略的工具。另外，在各国、各地区未达成一致的情况下增加新的安理会常任理事国，还有可能造成地区之间力量的不平衡以及造成地区内部新的力量不平衡。加之美国及墨西哥、阿根廷等本地区国家的强烈反对，巴西 “入常”的前景不十分明朗。另有学者认为，安理会常任理事国主要在解决国际争端、战争等方面发挥着重要作用，此外联合国还有诸如人权、发展以及文化等多方面的问题需要解决，即使巴西这次不能“入常”，对其大国战略以及在国际事务中发挥相应作用并无太大影响。 

（2）关于对巴西 “大国地位”的看法

与会学者认为，目前所说的大国，主要应从政治概念，即政治大国的角度来理解，这些大国通常具有相当高的国际能鉴度、有相对高的经济增长率、有较强的军事威慑力、有相当强的外交影响力以及相应的文化感召力。巴西的“大国”含义主要源于对其自然和地理条件、经济规模、军事实力、外交战略以及科学技术水平等方面的判断：1、巴西的地理位置重要，资源丰富。2、有自强不息的“强国梦”。3、经济规模增大，经济结构较为完整。4、军事实力在拉美首屈一指，是未来的军事强国。5、科技水平日益成熟。6、积极的多元化外交战略，等等。但同时也存在着诸多制约因素：1、经济对外依赖性仍然很强，经济自主性未有根本改善。2、地区经济发展不均，社会分化严重。3、巴西人文发展指标滞后。4、国际贸易份额偏低。5、外交“野心”引起周边国家的不满。另外，与拉美其他国家基本同属西班牙语文化圈相比，巴西文化上的差异也对其具有一定的排斥力。因此，依据目前实力与影响，巴西可以称为南美洲大国或者拉美地区大国，但还面临着本地区国家是否接受其为地区大国的疑问。巴西能否崛起并成为成熟的、真正的地区乃至世界大国，取决于巴西能否发挥出自己的潜能，关键在于巴西是否能克服自身的制约因素，但同时这又是一个漫长的发展过程。
（3）关于巴西的“大国外交”战略
与会学者认为，20世纪90年代以来，为应对冷战后出现的国际战略新格局，巴西外交政策进行了调整。巴西在继续稳定与美国和欧洲国家传统关系的基础上，更加积极发展同其他发展中国家特别是同拉美邻国和发展中大国的关系，以便在推动世界格局向多极化发展、促进和维护世界和平的进程中，体现和发挥巴西作为一个地区大国的政治作用和影响力，在新的国际战略格局中为巴西争取有利的国际地位，更好地维护国家利益与国家安全。实现以南方共同市场为基础的南美国家“地缘一体化”，是巴西“拉美睦邻外交”的集中体现，加强同中国、印度以及俄罗斯等发展中大国的关系是巴西“大国外交”战略的重要组成部分。卢拉政府执政两年来所推行的外交政策以及在国际上展开的一系列引人注目的外交活动，是巴西外交新战略的体现，是前政府外交政策的延续和发展。卢拉总统虽然外交活跃但仍需进一步注重成果实质。

（4）关于巴西的崛起对国际格局的影响
与会学者认为，巴西是一个正在崛起的大国，它拥有一国崛起所必备的雄厚的物质资源基础和巨大的经济增长潜力，以及强烈的大国意识和大国抱负。随着巴西的崛起，它作为拉美地缘政治力量中心的角色将日趋明显。它不仅改变了拉美乃至西半球的地缘政治版图，而且束缚了美国对拉美地区政策的选择空间。但是，巴西的崛起及其对地区、国际格局的影响在很大程度上还将受到美国因素的限制和影响。巴西的崛起本质上是21世纪一系列新兴国家崛起的组成部分，符合世界的潮流，符合冷战结束后各国人民求和平、求发展的迫切愿望。巴西的崛起有利于拉美地缘政治的力量均衡，有利于促进世界多极化和国际关系民主化。

此外，有与会学者对巴西大国地位的界定、巴西实施大国战略的起始点以及巴西崛起对世界、尤其对美国的世界霸权构成挑战等问题提出质疑，并提出自己的观点和看法，这些探讨在开拓大家思路的同时，也为广大科研工作者提出了新的研究课题。

最后，贺双荣主任作总结发言，认为本次大使论坛取得重要成果与共识，对于今后继续加强中国与巴西、中国与拉美地区的友好合作关系，对于推动中国拉美研究事业的进一步发展，必将产生更大的作用与影响。

附：

巴西驻华大使路易斯·奥古斯托·德卡斯特罗·内维斯简历

路易斯·奥古斯托·德卡斯特罗·内维斯（LUIZ AUGUSTO DE CASTRO NEVES），1943年10月29日生于巴西里约热内卢市。毕业于里约热内卢联邦大学，后就读于伦敦大学、巴西白河外交学院、巴西利亚大学。经济学家，职业外交官。

曾在巴西白河外交学院、巴西利亚大学、瓦加斯基金会任教。

1968年进入外交部。曾在巴驻阿根廷、英国等使馆工作，历任驻美洲国家组织（1987～1990）、驻加拿大使馆（1990～1992）公使衔参赞、代办，外交部美洲司司长（1995～1998），常务副部长助理（1998～2000），驻巴拉圭大使（2000）。

1981年至1987年在总统府工作。1992年至1995年，任总统府战略事务国务秘书处常务秘书、代理国务秘书等职。

曾任核材料人身保护公约起草委员会主席（1977～1979），国际原子能机构理事会代理理事（1979～1985），南方共同市场政治磋商论坛、里约集团政治磋商机制和伊比利亚美洲会议等组织巴西协调员（1995～2000），拉美和加勒比与欧盟首脑会议筹备委员会主席（1988～1999）。
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