在21世纪论坛：可持续发展——中国与拉美国际研讨会上的讲话

（2005年9月8日）

朱佳木

尊敬的西班牙参议院第二副议长胡安.何塞.卢卡斯先生，

尊敬的远道而来的拉美各国和西班牙的专家学者们，

尊敬的拉美国家和西班牙的驻华大使或代办先生们，

女士们、先生们：

值此“21世纪论坛：可持续发展——中国与世界”的拉美专题分论坛——“中国与拉美”国际研讨会顺利召开之际，我谨代表中国社会科学院对会议的召开表示热烈的祝贺！向专程赶来出席会议的卢卡斯第二副议长以及拉美各国和西班牙的专家学者们，向与会的拉美国家和西班牙驻华使馆的外交官们，向参加会议的全体代表们，表示热烈的欢迎和诚挚的谢意！

21世纪论坛是中国全国政协发起和举办的高层论坛，“中国与拉美”国际研讨会是这一论坛的分论坛，是由中国经济社会理事会中拉经济技术小组和中国社会科学院拉丁美洲研究所联合主办的。中拉经济技术小组是中国经社理事会中第一个以世界特定地区为主要对象的专门工作委员会，中国社会科学院拉美研究所是迄今为止中国唯一专门从事拉美研究的学术机构。我认为，由这两个机构主办、以可持续发展为主题的“中国与拉美”国际研讨会，无论是对促进中拉学者在这一问题上的学术交流，还是对推动中拉的经济合作和政治友好，都有着十分积极的意义。

中国与拉美同属发展中的国家和地区，实现可持续发展，是我们面临的共同课题。在近几十年的历史里，中国和拉美的经济在可持续发展的问题上，都积累了不少经验和教训。对此，从理论上加以总结，并在总结的过程中彼此相互交流与借鉴，做到取长补短，对我们在可持续发展领域中战胜日益严峻的挑战，造福于我们的人民，无疑是非常有益的。

在经济全球化进程不断加强的今天，任何一个国家或地区的经济要实现可持续发展，都离不开与外部世界的合作。中国与拉美的经济各具特色，各有优势，而且互补性很强。加强中拉之间的全面合作，对于我们双方经济的可持续发展将是极为有利的，也是具有巨大潜力和广阔前景的。近些年来，伴随中国经济的高速增长，中拉经贸合作正以超常的速度迅猛发展。仅2001年至2004年，中拉贸易总额就由149亿美元增加到400亿美元，增加2.68倍。2003年和2004年，中拉贸易的年增长率高达50%左右。今年前6个月，中拉贸易额在上一年大发展的基础上又达到215.5亿美元，同比增长24%。按照去年联合国拉美经委会对拉美经济形势的分析，中拉贸易的迅速发展已经成为影响拉美经济增长的积极因素之一。与此同时，我们也应看到，中拉在经济领域中的合作水平与实际需要和可能相比，还有较大距离。正因为如此，中国与拉美和西班牙的专家学者很有必要坐在一起，共同探索中拉扩大合作的新领域，共同谋划中拉在经济可持续发展中“互利、双赢”的美好未来。

众所周知，由于历史的渊源，西班牙与拉美之间有着特殊的联系。这种联系在今天不仅可以成为拉美与欧洲合作的桥梁，而且也完全可以成为中拉合作的纽带。在这方面，西班牙有着其他国家难以替代的优势。我们热切欢迎西班牙的朋友们为中拉经济合作出谋划策，发挥积极的建设性的作用。我们也真诚希望在经济全球化的大格局下找到一个符合中国、拉美和西班牙各自利益，即“三利、共赢”的经济合作的新模式，以利于我们各自经济的可持续发展。

女士们、先生们，正当我们在这里共同探讨中拉合作的远景时，我国国家主席胡锦涛即将对墨西哥进行国事访问。这是胡主席在不到一年的时间内，第二次踏上拉美大陆。这足以表明，中国政府正在从一个新的战略高度认识拉美，正在把发展与拉美的战略伙伴关系放在其外交格局中更加重要的位置上。我期望我们的专家学者们能籍此机会，进一步加强彼此在学术领域中的合作，为推动中拉友好关系的全面发展，为缔造一个和平繁荣的新世纪，做出应有的贡献。

最后祝研讨会取得圆满成功！祝卢卡斯第二副议长和与会的各国朋友们在北京生活愉快，身体健康！
谢谢大家。

