中拉经济合作的挑战：互利双赢共同发展

吴国平

可持续发展：中拉面临的共同挑战

中国与拉美国家同属发展中国家，实现经济的可持续发展、不断缩小与发达国家在经济上的差距，是他们共同追求的目标。为此，中国与拉美国家都从本国的实际出发，在这方面进行了积极的探索。

上世纪50年代至70年代，拉美国家实行了进口替代工业化战略，其经济在不同程度上经历了一个相对持续增长的时期，GDP总量和人均GDP都有了较大的提高。但是，1980年代拉美出现的债务危机打破了这一进程，使得拉美国家经济再这10年中经历了“失去的10年”。  此后，拉美国家进行了深刻的结构性经济改革，试图从市场中找到恢复经济增长、实现经济持续发展的动力。拉美国家改变了经济增长的模式，加快了其经济融入全球化进程的脚步，加大了市场开放的力度。但是，拉美国家所期望的经济持续增长的局面并没有出现，他们仍然面临经济可持续发展的严峻挑战。  

与拉美国家不同的是，自从上世纪80年代中国实行经济改革和开放的战略后，中国经济实现了持续高速增长。但是，经过长时期的经济高速增长，中国经济的内在矛盾正在凸现出来，中国经济能否在更长的时间内实现可持续增长，同样面临着严峻的考验。

从目前来看，在经济可持续发展领域中，中国和拉美所面临的挑战具有一定的相似性，尽管在一些具体的细节方面可能有一定的差异。概括起来讲，中国和拉美国家在可持续发展领域中面临的挑战主要有以下几方面：

一是经济可持续增长的挑战。中国自实行改革开放战略以来，中国经济一直保持了持续高速增长。尽管期间中国经济也遇到过一些困难，但是中国经济增长的脚步始终没有放慢，2004年中国经济增长9，5％，为1997年以来增长率最高的一年，这一年的人均GDP达到了1200美元。不过，由于中国经济增长过程中，资源投入较大，资源投入产出之比远远大于世界平均水平，因此中国经济的可持续增长正面临越来越大的挑战。近两年来，中国电力供应紧张的局面就是一个典型的例子。2004年，中国有24个省市出现了限电的情况。在一些地区，电力供应短缺对经济增长产生的压力正在显现出来。

从拉美的情况来看，近20年来其经济持续增长面临的挑战一直非常严峻。1980年代拉美经历了失去的10年，1990年代拉美经济开始恢复增长，但是却在墨西哥、巴西和阿根廷金融危机的影响下，经济增长出现了波动。2001和2002年，拉美人均GDP连续两年为负增长，2003年拉美人均GDP为零增长。1998～2003年，阿根廷、巴西等拉美地区大国的人均GDP增长为负数。2004年拉美经济增长5，5％，但是这一局面能否持续，对拉美国家来讲仍将是一个严峻的考验。

二是面临就业的压力。自上世纪90年代中期起，拉美国家的失业率持续走高，并从1998年起一直维持在10％以上。近年来拉美国家的失业更是出现了结构性的特点，青年失业人口在增加，失业率并没有随经济增长而减少。

中国同样面临着较大的就业压力。2003年，中国的失业率为4，3％；2004年，尽管中国经济增长高达9％以上，但失业率仅仅减少0，1个百分点。与拉美国家一样，中国的就业同样面临结构性的挑战。年轻失业人数在增加，农村向城市转移的就业人口压力持续增加。据统计，目前中国从事农业劳动的有3，2亿人，但农业生产实际只需要1，7亿劳动力。这样，除了剩余1，5亿人的劳动力外，每年还面临600万人左右的新增农村劳动力的压力。这种情况的出现，使得中国就业压力还面临另一个挑战，这就是无技能的拉动力就业压力。

三是面临实现千年目标、减少贫困人口的压力。收入分配差异拉大的现象正在成为中国和拉美经济持续发展所面临的另一个挑战，伴随这一挑战中国和拉美都面临贫困人口的压力。据统计，中国城市人口中，月收入低于160元人民币的人数为2 300万人，农村年收入只有600多元的人为3 000万。如果按照联合国的标准，年收入不足3 000元人民币（日收入不足1美元）者为赤贫户的话，中国农村距该标准还有一定的差距。拉美国家所面临的贫困化压力同样较大，按照联合国拉美经委会的统计，2004年拉美贫困人口为2，24亿人，占拉美总人口的43，2％。因此，要实现联合国千年目标，中国和拉美都面临较大的反贫困化的压力。由于贫困化问题对一国的社会稳定有直接影响，因而对一国经济的可持续发展同样有着重要影响。

当然除了上述3个主要挑战外，中国和拉美在经济可持续发展的进程中还面临了其他一些挑战。这些挑战表明，中国与拉美在经济的可持续发展中有着相同的需求，这为中拉在经济领域中的合作搭建了一个广阔的平台；自然也不能否认，在某些经济领域中，相同的需求也使中拉经贸合作遇到一定的挑战。因此，从经济可持续发展的战略出发，中国与拉美加强在经贸领域的协调与合作，共创“互利、双赢”的局面局变得十分重要。

因此，在这样的背景下，面对共同的挑战，中拉双方就需要寻找共同利益的最佳结合点，加强双方的合作，共同应对可持续发展面临的挑战。作为发展中国家，实现经济稳定和持续的增长、不断改善人民生活水平是中国和拉美国家政府的第一要务，有利于这个目标实现的任何做法都应当是符合双方的利益的。以此为基础进行中拉全面合作，可以从外部创造条件推动他们各自经济发展目标的实现。我们从中拉经贸合作的不断深化的历史可以看作，上世纪80年代以来的中国经济改革的不断深化，加快中拉经贸领域合作的进程。

面对共同的利益，在国际环境中中国和拉美国家的战略合作还拥有共同的政治基础。中拉之间在重大国际问题上没有根本的利害冲突，双方的立场或者相似，或者比较接近。在涉及中国的台湾问题上，与我建交的拉美国家都始终如一地坚持一个中国的立场，坚决反对台独。应该说，正是共同的经济利益和相互支持的政治基础，为中拉关系全面合作、多方位发展奠定了坚实的基础。
中拉关系全面迅速发展：开创互利、双赢的新局面

近20年来，中拉关系呈现出全面迅速发展的特点：

首先是中国和拉美国家的政治领导人表现出推动中拉关系发展的强烈的政治意愿，并且主动采取政治行动，推动了中拉政治关系的稳固发展。其具体表现是：

中拉政治领导人频繁、定期互访，加强了国家领导人之间的政治互信。自从1985年和1990年中国总理和国家主席分别首访拉美以后，中拉国家领导人之间的相互访问频繁，并且逐渐形成政府间定期互访的机制，推动了中拉政治关系的迅速发展。1993年江泽民主席对古巴和巴西进行正式访问，此后我每届政府换届后，中国国家主席都成功地实现了对拉美国家的正式访问。1997和2001年，江泽民主席分别对墨西哥和智利、阿根廷、巴西、乌拉圭、委内瑞拉、古巴进行国事访问。2003年我国新一届政府成立之后，当年12月12日温家宝总理便成功出访墨西哥。去年，胡锦涛主席又对拉美4国进行正式访问。在如此短的时间内，我国新一届政府首脑和国家元首先后访问拉美，这在我国历史上是少见的。而距去年对拉美的访问不足一年的时间，现在胡锦涛主席又将对墨西哥进行正式国事访问，它标志着中国政府正在从战略的高度进一步认识拉美，更加重视拉美在中国对外关系中的战略伙伴关系。与此同时，拉美国家的政治领导人也同样频繁出访中国，近10多年来就先后有20多位拉美国家元首访华。这两年就有阿根廷、巴西等拉美多国总统对我国进行正式访问。除此之外，中拉政府部门领导人之间也保持着密集的互访，去年内就有牙买加、巴西、哥伦比亚、墨西哥等国的外长相继访问中国。

中拉之间建立了定期进行政治磋商的政治机制，加强了双方之间在政治上的了解和支持。到目前为止，中国已与里约集团、南共市、安第斯共同体、加勒比国家建立了政治磋商机制，形成了定期就重大国际问题交换意见的渠道。中墨之间在原来的外长定期磋商机制上进一步扩大了双边磋商的范围，去年正式成立了中墨政府间常设委员会，并在北京召开了第一次会议，同时还分别举行了政治、经济、科技和文教合作4个分委员会。

中国与拉美地区大国确立了战略伙伴关系。1995年中国和巴西首先建立了战略伙伴关系。2003年中国总理访墨期间，中墨两国也明确建立了战略伙伴关系。此前，中国和阿根廷也建立了面向21世纪的伙伴关系。这就为中拉全面合作奠定了战略基础。

其次是中拉经贸合作全面推进成为近年中拉关系迅速发展的一个亮点，经贸合作不断升温，有力地巩固了中拉政治关系发展所取得的成果。上世纪80年代以来，中国和拉美国家同时实行的经济改革开放战略为中拉经贸关系的发展创造了必要的条件，中国经济持续高速增长加快了中拉经贸关系合作与发展的步伐，并对拉美经济增长产生了积极的影响。经过双方不断的探索和调整，中拉经贸关系正在逐步进入双赢的格局。其具体表现是：
中拉贸易成为双方经贸合作中最活跃、发展最快的领域。近年来，中拉贸易增长势头强劲，表现出前所未有的活力，拉美成为我国对外贸易增长最快的区域之一。2001种拉贸易额为149亿美元，仅仅两年之后的2003年中拉贸易额就达到了268亿美元，接近翻了一番。2004年中拉贸易额进一步达到了400亿美元，同比增长了近50%，创出了历史新高。2005年，中拉贸易仍然保持了这一强劲的超常发展的势头，1～6月中拉贸易额达到了215.5亿美元，同比增长了24.4％。在拉美地区大国中，中国已经成为这些国家的重要贸易伙伴。2003年，中国和巴西双边贸易额达到79.89亿美元，比上一年增长79%左右，我国已经成为巴西第4大贸易伙伴和第3大出口市场。2004年中国与巴西的双边贸易额进一步达到123.6亿美元。墨西哥是中国在拉美仅次于巴西的第二大贸易伙伴，2004年，中墨双边贸易额为71亿美元。2003年，中阿贸易额达到31.76亿美元，同比增长123%，中国在阿根廷成为继美国和巴西之后的第3大贸易伙伴。2004年，中阿双边贸易进一步增加到41亿美元。中拉贸易的高速增长对改善拉美经济增长的外部环境，拉动拉美经济增长产生了积极影响。据联合国拉美经委会统计，2004年拉美经济增长为5.5%左右，好于人们早先的预期，中拉贸易的高速增长是其中的重要因素之一。

在其他经济领域中，双方的合作也出现了全面发展的良好势头。中国在拉美的直接投资项目从无到有、从小到大、从服务领域到战略部门、从低端产品到高端产品，在结构上正在出现积极的变化。截至2003年底，中国在拉美的直接投资项目达到380个，累积投资金额为8亿美元。2002年，拉美在华投资项目达到900多项。尽管至今为止中拉直接投资多为小型项目，但是在我国走出去战略的引导下，中国国有大型企业开始涉足拉美的矿业、石油、林业等战略资源领域，并出现了超亿美元的大型投资项目。巴西航空工业公司和中国航空工业第二集团公司在我国哈尔滨设立合资公司，联合开发具有一定技术含量的高端产品，合作生产支线飞机。此外，在劳务输出、项目承包等方面，双方的合作也在不断加强，中拉经贸合作正在向更广阔的领域逐步推进。

第三是中国与拉美国家在文教科技领域中的交流日渐密切。随着中拉关系的深入发展，中拉之间在文化、教育、科技等多个领域中的交流与合作日益密切，呈现出多领域、齐发展的可喜局面。中国与多数拉美建交国签订了文化交流或科技合作协定，并建立了相应的混双委员会。自1976年中墨文化交流协定执行以来，截至2003年共举行了8次文化教育合作委员会。在第8次混委会上，双方签署了2003~2006年的文化教育合作执行计划。2002年，中国在墨西哥10个州举办了《帝王时期的中国：西安王朝》的文化展览。次年，墨西哥在中国的广州、西安、北京和上海举行了《玛雅文化展》。这两个展览在中墨都引起了轰动。2004年10月，中巴建交30周年之际，我驻巴使馆在巴最大的私立大学举办了“中国文化月”，通过讲座、研讨会、展览等多种形式全面介绍中国文化，这一活动受到了巴西大学生的热烈欢迎。近年来，各类小型、多样的文化展览频繁地在中拉两地轮流举行，各种文化团体互访也逐渐增多。去年，来自墨西哥、哥伦比亚的民间文化团体参加了北京国际文化节。

中拉在教育领域中也加强了相互之间的合作，为中拉关系的发展培养人才。从1973年11月，墨西哥前总统埃切维利亚主动提出向中国提供奖学金名额以来，迄今为止中国共向墨西哥派出338名留学生，我国中年以上的相当一部分西班牙语人才都有过在墨西哥留学的经历。与此同时，我国也先后接受了201名来自墨西哥的留学生。除此之外，我国还向哥伦比亚、委内瑞拉、智利、古巴等国派出留学生和访问学者。去年，我国还首次接受了5名来自多米尼克国的留学生。

中拉在科技领域的合作也出现了极为活跃的局面，尤其是伴随着中拉经济的合作与发展的不断深入，中拉科技合作正在从一般人员和团组交流向实际科技应用领域发展。1988年中巴签署了《关于核准研制地球资源卫星的协议书》，此后两国政府在利用外层空间科学技术合作方面展开了积极的合作，并先后于1999年10月和2003年10月在我国的太原卫星发射基地，成功地发射了两国联合研制的地球资源卫星1号和2号。在此基础上，中巴两国政府又签署了新的技术合作协议书，决定继续联合研制地球资源卫星03、04号。中巴两国在高新技术的合作，可以说是为发展中国家在技术领域的合作树立了榜样，它也代表了发展中国家在可持续发展领域中进行合作的方向。

面向未来，实现中拉共同发展的远景

尽管中拉关系在许多领域中都得到了非常迅速的发展，并取得了明显得成果，但是与人们的期望相比，与中国与拉美国家经济整体实力相比，中拉关系还有很大的发展潜力和空间，尤其是在经济领域中双方合作的潜力还有待我们进一步去挖掘。因此，双方在经贸合作中存在的问题还值得引起我们重视。

第一、中拉双方的了解和认知程度还需要进一步提高。作为地理上相距遥远，语言和文化上存在较大的差异，市场运作的习惯做法也有很大的不同，中拉双方对对方的了解都还不够深入，这种憾缺对双方经贸合作的深入发展是不利的。例如，我们对拉美经济发展的实际水平、拉美国家在经济实用领域中掌握先进技术的能力、拉美市场的消费需求和消费习惯等等的了解可能并不充分；同样，拉美国家在上述问题上对中国的了解可能也还需要深入。尤其是在信息的收集和分析上，双方的企业可能过于依赖第三国，这样就很难确保我们得到的信息都是完全准确的，因此我们据此作出的各种决策也很难保证不出差错。有时，面对难以把握的多种信息，我们的企业家也难免犹豫不决，因而容易失去投资或交易的最佳时机，这是我们在双边经贸合作中市场遇到的不利因素。以拉美的地区大国为例，他们在经济实用领域中的某些应用项目方面，同样掌握了世界领先的实用技术，而这些技术有时并没有引起我们的重视，因而难以在中拉经贸关系发展方面起到应有的作用。

第二、中拉经贸合作中企业的短期市场行为。作为发展中国家，中国和拉美国家的企业都比较注重产品出口，因而一些企业容易从自身经济利益出发选择产品市场，因此这些企业有时难免为了相近的产品及其市场而竞争；反过来，一些国家的企业同样也难以摆脱短期市场行为和眼前经济利益的诱惑，追求企业高额利润，选择低于国内市场价格的同类外国产品的进口，从而在某种程度上对这些国家的市场造成冲击，并且容易引起贸易纠纷。尤其是中拉对外贸易的迅速增长，是在中国和拉美国家市场不断开放和经济结构性改革逐渐深化的条件下实现的，市场对企业的导向作用不断加大，不同企业及其需求之间的差异有时会产生一定的矛盾，从而影响中拉经贸合作的深入。相反，面对中国和拉美市场中出现的新机遇，同样出于市场和企业开发成本的考量，大多企业宁愿依赖双方的传统贸易产品、渠道和市场，而不愿将其企业力量投于新产品的市场和销售渠道的开发。

第三、中国与拉美国家的经济结构还难以适应中拉经贸合作深入的需要。无论是在产业结构，还是在市场开发的战略方面，中国与拉美国家存在较多的相似的地方。近年来，他们的经济改革和市场开放战略，使众多的跨国公司进入这些国家。这些跨国公司，大多是利用他们的传统优势产品占领当地市场，或者利用当地的比较优势加工产品进行出口。这就使得本国企业的生存空间和盈利能力受到一定的影响，因而他们在海外市场的竞争就变得相对更加激烈。同样因为受到跨公司资本和技术绝对优势的影响，多数中国和拉美国家的企业无法与之在这些领域中竞争，结果只能集中发展自己的劳动密集型、技术含量低的产品，并为将这些产品引向海外市场而互相竞争。这种竞争在一定程度上削弱了中拉经贸合作中的互补性。

这些问题是中国和拉美国家经济发展过程中必然会遇到的。对这些问题的解决，同样需要通过经济持续地发展提升中拉经济整体实力和他们的发展水平。有些问题是需要通过中国和拉美国家正在进行的经济结构性改革的不断深化来加以解决。从目前的情况来看，中国和拉美国家在推进他们之间的经贸关系的发展过程中已经意识到一些不利因素的存在。中国和拉美国家的经济结构性改革也在不断深化，中拉经贸合作的领域正在逐渐拓宽，因此我们可以说中国与拉美国家的经济合作的前景是广阔的。

中拉之间在经济领域中有着共同的经济利益，发展中拉经贸合作符合双发的根本利益。实际上，中拉贸易有着较强的互补性。拉美是世界重要的资源性原材料产地，而我国则对这类产品有着较大的需求。尤其是我国经济在经历较长时期的高速增长之后，要继续保持经济增长的可持续性，需要有稳定的资源供应；另一方面，拉美对耐用消费品和机电产品有一定的需求，我国亦是这些产品的重要出口国。随着我国经济的高速增长和综合经济实力的不断提高，这种贸易上的互补性日益凸现出来，并正在对中拉各自的经济发展起着越来越大的作用，中拉经贸合作可以有令人乐观的远景。

进一步拓宽中拉经贸合作的领域，以经贸作保障推动中拉关系持续、稳固发展。在贸易领域中，中拉双方可以进一步调整他们各自的出口产品结构，改变传统的贸易出口战略，尽可能增加高附加值的产品出口；在进口中增加对双方经济具有互补性产品的比重。从中拉贸易的发展趋势看，中国这种趋势正在形成，近两年来中国与阿根廷、巴西等国对外贸易中，来自这些国家的进口增长大于我出口。但是，中国政府还应主动采取措施，努力扩大与拉美中小国家的贸易。

在经济合作方面，中拉可以采取多种形式，利用各自的优势，加强在对方的投资。无论中国和拉美的一些大型企业，经过各自的结构改革和企业转型，都具备了市场竞争的能力我还有在拉美寻找战略投资的机遇。以拉美基础建设为例，据预则2000~2010年拉美经济年增长3%，其在基础设施方面的年投资就需占GDP的3%以上，目前拉美在这方面还有较大的缺口。为了减少风险，我可以通过中资港澳公司、或西班牙公司和拉美当地公司，以独资或合资的形式进行。

