全球形势
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动荡、不平等、冲突和暴力是当前社会形势的特点，这在个人、群体、国家、乃至世界范围内产生或多或少的影响。

为了对人类最具重大意义的趋势和前景做出分析，我们从南方国家的角度出发，提出以下四个问题。这四个问题都是针对会对第三世界国家产生直接影响的当代现实提出的。我们不仅要回答这四个问题，而且希望以此引起大家的思考，并对这些对我们的国家至关重要的问题进行深刻的讨论。
问题：
· 哪些是全权化的主要特征及其衍生品？
· 哪些是全球问题的原因和表现形式？
· 我们面对的是一个单极的世界吗？
· 南方国家的发展前景和替代方案有哪些？
全球化：主要特点及衍生品

有关全球化的概念和观点很多，相互独立，但也存在以下一些共识：
· 虽然这是一个经济-技术现象，但并不纯粹存在于经济-技术领域；
· 它是生产力高水平发展的表现，主要在信息技术和通信领域；
· 它显示出市场、尤其是金融市场的全球扩张，以及商品和服务的流动； 
· 它体现了国家之间日益增加的相互依赖性；
· 它是一种相互联系和发展趋势，无论在某国还是全球范围内。

全球化是一个多方位发展的进程，体现了资本主义作为一种制度的再度扩张。全球化进程潜在带来的技术和结构重组不可能通过唯一的、全球化的市场来体现。

要分析全球化及其衍生品，以下两个在很大程度上决定了全球化进程的因素是不可忽视的。

一、资本主义制度从诞生之日起，就具有一体化、排斥的特性。资本主义从一开始就表达出它的国际化欲望，但它的诞生对某些特定地区的社会经济发展的进程和节奏产生影响，使其发生变化。同时，依据各国加入资本主义体系的具体情况、随后的发展进程和在国际分工中的不同位置，各国的地位和作用均有所不同。

二、资本主义体系的发展为同一制度下的不平等发展创造了条件。

全球化是世界资本主义体系的运行规则的表现，体现了由于经济、技术的快速发展以及各国之间、各社会部门之间相互依赖而使生产关系日益扩张的趋势。从这个角度出发，我们将会面临资本主义制度的主体的一体化和排斥性趋势的深化和发达国家与发展中国家之间差距的日益扩大。

世界各地区、各国的实际发展模式应首先考虑其在世界体系中的地位和作用，要考虑中心国家对其提供的可能条件，如地缘经济、地缘战略等，要考虑到全球化背景下各国建立和实现国家和地区发展计划的政治愿望。


全球化增加了某些地区和国家的发展能力，但其发展压制了其他一些地区和国家的发展，因此我们可以把它定义为“分裂的全球化”，或按照Joaquín Estefanía的说法——“残废的全球化”。

实际上，全球化加深了各国内部和全球范围内的矛盾冲突和两极分化。举下面三个例子说明。
a. 在世界市场上居前列的200个大集团的年收入总和达到71亿美元，相当于世界人口拥有的财富总量的80%，而其人数仅占世界总人口的1%。
b. 有的国家年人均国内生产总值达到2.5万美元，而有的国家仅为300美元甚至更少。
c. 世界上最富有的三个人的财富比人口总数超过6亿的48个发展中国家的国内生产总值的总和还要多。
全球化趋势的另一个最危险的衍生品是权力的集中（少数几个国家和国家组织）。因此，一方面，世界经济中的财富分配不平等状况愈发严重；另一方面，一些国际组织的决议和政策服从于这个集团的利益。
全球问题：原因和表现
作为资本主义体系的再扩张，全球化被赋予了“新自由主义”的特征，新自由主义成为其主导思想。这种新的经济增长策略从“华盛顿共识”开始确立，同时伴随着“凯恩斯共识”的危机，发展理论的危机和新自由主义理论的流行。

新自由主义的巩固通过第三世界、尤其是非洲、拉美的危机以及欧洲社会主义阵营的衰落得以显现。 

发展中国家在全球化进程中处于劣势。全球化要求它们放弃保护主义政策，减少国家和公有部门在国家经济中的作用，放弃社会发展计划等。

这些异常现象越来越多，最后达到结构性的非工业化、充斥着欺诈行为的私有化、工业的非国有化、失业率的上升和政治的腐败。发展中国家敞开了大门，遭受发达国家的盘剥，为其利益付出巨大的代价。
新自由主义的全球化从很大程度上加重了全球问题，这是值得警告的。这主要因为：

· 中心国家和一些国际组织为了获得更大的利润，采取强盗式的掠夺行为，无止境的掠夺全球的人力资源、金融资本和物资资源，以满足他们的竞争需要；
· 大的跨国集团利用其在传媒和宣传方面的控制优势，驱使消费者选择美国的所谓“理想化的”生活方式；
· 社会、伦理、道德方面的新自由主义概念和观点。

彻底解决世界人民日复一日抱怨的、无数的全球问题并不是本文的目的所在。但是，本文必须提及以下三个基本想法：
a. 如果资本主义制度的不合理性继续下去，全球的资源将会枯竭；
b. 全球问题或多或少的影响着所有的国家。最近的例子是：Katrina飓风袭击世界头号经济强国——美国。这次事件说明，恶行必有恶报；
c. 随着新的势力范围的形成，为控制资源、尤其是能源而进行的斗争增加了对全球生存的危险。
单极格局

Gramsci说：霸权主义是一个过程，使之成为人们的生活和习惯.......一个社会集团成为霸权主义的领导者，他们把自己的利益变成了整体的利益“。 (en Fontana; http://www.memoria.com.mx/105/105memoria.htm)

依据这个想法，美国蓄谋着霸权主义、极权主义的全球统治的计划。这个计划并不是新生事物，不仅与美国的经济实力有关联，而且与美国二战后逐渐创立的各个机制有关联。

从这个角度上看，“唯一思想”的强加是美国的目标之一。Ignacio Ramonet在回答“什么是唯一思想”的问题时，指出“对这种思想在经济上的解释，就是企图占有经济资源、尤其是国际资本”。(见Ramonet, 36, s/f)

国际组织，尤其是国际货币基金组织和世界银行担负起强制执行民主的新自由主义的职责，而把各地区、各个国家的具体情况置诸脑后。如果不能达到目的，就会采取别的方式，比方说武力。

民主的新自由主义是上述“唯一思想”的轴心，它企图最大限度的削弱国家的作用，为其全球盛行创造条件。

在这种背景下，美国已经具备了一个行动优势，这就是其军事上的绝对优势，以及其世界第一资本主义强国的地位。为了控制全球的自然资源，强化思想进攻，这种军事力量已经被多次系统性的使用。

美国维持着它在世界范围内的政治、军事的绝对最高权威，并用此维护本国及其所谓“联盟国家”的“战略利益”。由此，单极性一直存在。

美国自身的发展，以及下列三个因素，均有利于美国推行的单极格局。
· 尽管存在明显的矛盾分歧，“联盟国家”的利益经常趋同，或达成同谋；
· 欧洲社会主义阵营及苏联的解体；
· 许多执政者的屈从。

以往的双极格局和如今的单极格局仅仅在政治、军事领域得以体现，因为无论以往还是现在，世界正处在结构性的多极格局。

目前，我们可以确定：即使单极的相对主导性仍然存在，在政治、军事领域也会向多极格局过渡。这个趋势可以通过很多事实证明，但我们在这里仅指出其中一个，即中国等新兴国家及地区集团的崛起，它们将成为应对美国权力的答卷。

推行单极格局已经成为全球面临的最危险的问题之一。单极格局必将以不平等和两极分化为代价。它是一种威胁，不仅仅因为战争造成的直接伤害，而且因为我们所说的“并行效应”，如军备竞赛等。

与此同时，美国及其盟国把其利益贯彻到国际组织的决定之中，常常赤裸裸的提出要求。同时，这些国家还推行新的价值观和思想，把全球“和谐”和国家主权置于危险之中。
南方国家：发展前景及替代方案

南方国家是全球化框架下的最大受害者。要分析这些国家谋求进步和发展的替代方案的条件，必须考虑以下几个因素：
- 每个国家的具体情况。在这方面，执政者的作用和策略是最根本的。他们应该为有利于维护国家主权和国家发展计划的社会运动提供支持。
· 南南合作。共同面对国际压力，更积极的、一致的参与国际事务。
实际上，南方国家的多样性、不同的利益和其中一些国家与发达国家的结盟已经削弱了南方国家的力量和地位。但是，虽然各国利益和地位不同，找到经济、政治、思想的替代发展方案还是有可能的，如玻利瓦尔革命。尽管处于全球化的大背景下，还是可以利用一些可能性，如科学技术革命。
真正的、全面的全球化在资本主义框架下是不可能实现的。同时，必须关注生产资料的过度私人集中化和越来越明显的劳动社会化。
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