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La incertidumbre, la desigualdad, los conflictos y la violencia caracterizan el escenario social actual y, en mayor o menor medida, afectan tanto el ámbito individual como colectivo, nacional e internacional, local y global.

Para una aproximación a las tendencias más significativas y a las perspectivas que se avisoran ante la humanidad, bajo una óptica desde el sur, nos hemos propuesto abordar cuatro interrogantes referidas a aspectos claves de la realidad contemporánea y que afectan directamente a los países del tercer mundo. Mas que responder las interrogantes, nos referiremos a aspectos puntuales con el ánimo de  motivar a la reflexión y al debate sobre cuestiones esenciales para nuestros países.

Interrogantes

· Cuáles son las principales características e implicaciones de la globalización?
· Cuáles son las causas y manifestaciones de los problemas globales?
· Estamos en presencia de un mundo unipolar?
· Cuáles serán las perspectivas y alternativas para los países del sur?
La globalización: principales características  e implicaciones

Con independencia de las múltiples concepciones y enfoques, hay cierto consenso en que la globalización:

· aunque es un fenómeno técnico-económico, no es exclusivamente técnico-económico;
· expresa un elevado nivel de desarrollo de las fuerzas productivas (fundamentalmente en las áreas de la informática y las telecomunicaciones);
· manifiesta la expansión mundial de los mercados  (sobre todo el financiero) y del movimiento de bienes y servicios;
· presupone una creciente interdependencia entre las naciones;
· expresa el desarrollo de tendencias e interconexiones (en los niveles global y local)

La globalización es un proceso multidimensional que expresa un redimensionamiento del capitalismo como sistema. La reestructuración tecnológica y organizativa que es implícita a este proceso, esta lejos de desenvolverse en un mercado único y globalizado, con las mismas posibilidades para todos los países.

Para el análisis de la globalización y sus implicaciones no puede perderse de vida dos factores que en gran medida determinan ese proceso.

1ro. Desde su aparición el sistema capitalista fue integrador y excluyente. Desde su inicio el capitalismo expresó su vocación internacional, pero su surgimiento como sistema constituyó un cambio en la evolución y el ritmo de los procesos socioeconómicos de determinadas regiones, así como una diferenciación de su lugar y papel –de acuerdo a las condiciones en que se integraban a ese sistema, su posterior evolución y su ubicación en la división internacional del trabajo- a partir de la realidad y particularidad que presentaban en ese momento.

2do. La evolución del sistema capitalista estableció y condicionó un proceso de desarrollo desigual, dentro de un único sistema.
Si partimos de que la globalización expresa el funcionamiento de las leyes del sistema capitalista mundial y la creciente expansión de sus relaciones de producción, debido al rápido desarrollo técnico-económico y de la interdependencia a nivel mundial entre las naciones y las esferas de la vida social, estamos en presencia de una profundización de la integración-exclusión de los actores al sistema y de una diferenciación mayor entre desarrollo-subdesarrollo.

Las posibilidades reales de cada región o país debe considerarse a partir de su papel y lugar en el sistema; de las posibilidades (geoeconómica, geoestratégica o de otro tipo) que le brinde a los centros de poder y, sobre todo, de la voluntad política de los estados para establecer o ejecutar sus proyectos nacionales y regionales en ese contexto.
La globalización profundiza la capacidad  de desarrollo de algunas regiones y países y su acción subdesarrollante sobre otras, podría denominarse como  globalización fracturada o como la califica Joaquín Estefanía (Estefanía, 41, s/f) como globalización mutilada.

En la práctica, la globalización profundiza las contradicciones y la polarización del sistema y de la riqueza a nivel global y local. Sirvan estos tres ejemplos para ilustrar la afirmación anterior:

a. Las doscientas megacorporaciones que prevalecen en  los mercados mundiales perciben ingresos totales anuales que alcanzan los 7.1 mi millones de dólares  y son tan grandes como la riqueza combinada del 80% de la población mundial, cuyos ingresos apenas alcanzan los 3,9 mil millones, mientras emplean a menos del 1% de la población mundial (Borón, 46-47, 2002)

b. Existen países cuyo PIB per cápita es de 25 mil dólares anuales, en tanto que en otros este indicador alcanza sólo los 300 dólares (Casals,  p.2, 2005) y hasta menos.

c. La riqueza de las tres personas más ricas del mundo  es superior al total del PIB de los 48 países menos desarrollados con sus 600 millones de habitantes (Casals, p 2, 2005)

La implicación más peligrosa de las tendencias globalizadotas está en la concentración del poder en un reducido grupo de actores (pequeño grupo de naciones y de entidades internacionales). Esto determina que, por una parte, la economía mundial acentúa la distribución desigual de la riqueza y, por la otra, las políticas seguidas y las decisiones de los organismos internacionales están en función de los intereses de ese club.
Los problemas globales: causas y manifestaciones

La globalización, como redimensionamiento del sistema capitalista, fue “vendida” e impuesta como globalización neoliberal, como proyecto ideológico de dominación. La nueva estrategia de crecimiento se fundó bajo el “Consenso de Washington” unido a la crisis del “Consenso Keynesiano”, la crisis de las teorías sobre el desarrollo y el ascenso de las teorías neoliberales.

El fortalecimiento del neoliberalismo se vio magnificado por la crisis del 3er Mundo, fundamentalmente, en África Subsahariana y América Latina y la caída del bloque socialista europeo.

A los países subdesarrollados, en desventaja dentro del proceso globalizador, se les exigió abandonar las políticas proteccionistas, reducir el papel del estado y del sector público en la economía nacional, abandonar los programas sociales, entre otros.

Las anomalías aumentaron y pueden resumirse en la desindustrialización estructural, la privatización con fraude, la desnacionalización de la industria, el crecimiento del desempleo y la corrupción política. Los países abrían sus puertas para ser saqueados en función de intereses ajenos. 

La globalización neoliberal ha aumentado de forma alarmante los problemas globales, fundamentalmente debido a:

· las acciones depredadoras de los centros de poder y de las entidades internacionales por obtener más altas ganancias y el aumento desmedido de la explotación de los recursos humanos, financieros y materiales del planeta para satisfacer los niveles de competencia;

· los patrones de consumo, impulsados por las grandes corporaciones transnacionales mediante su control sobre los medios masivos de comunicación y la propaganda “idealizante” del modo de vida estadounidense;

· Las concepciones neoliberales referidas a las consideraciones sociales, éticas y morales.

No es objetivo de esta presentación detenernos en la gran cantidad de problemas globales que aquejan cotidianamente a la sociedad mundial. No obstante, es imprescindible hacer tres consideraciones básicas:

a. Si la irracionalidad del sistema capitalista continúa imponiéndose, los recursos del planeta se agotarán.

b. Los problemas globales afectan, en mayor o menor medida, a todas las naciones. El ejemplo más reciente fue el azote del huracán Katrina a la primera potencia mundial. Ese acontecimiento demostró que no existe inmunidad para estos males.

c. La lucha por el control de los recursos –nueva conformación de zonas de influencias- fundamentalmente, de los energéticos ha elevado los peligros para la vida en el planeta.

La Unipolaridad

Según Gramsci “la hegemonía es el proceso por el cual una concepción del mundo deviene en vida y costumbre de la gente… Un grupo social deviene dirigente y hegemónico cuando transforma sus intereses particulares y económico-corporativos en intereses generales  del orden social” (en Fontana; http://www.memoria.com.mx/105/105memoria.htm)

Siguiendo esta línea de pensamiento, Estados Unidos de América proyecta una política de dominación con sustento de aspiraciones hegemónicas y totalitarias sobre el planeta. Esta proyección no es nueva y se asocia no sólo al poderío económico del país norteño, sino además a los mecanismos que ha venido creando desde la segunda postguerra.

En este ámbito la imposición del “pensamiento único” ha sido uno de los objetivos de Estados Unidos.  Ignacio Ramonet al responder qué es el pensamiento único señala que e “La traducción en términos ideológicos con pretensión universal de los intereses de un conjunto de fuerzas económicas, especialmente las del capital internacional” (Ramonet, 36, s/f)

Las organizaciones internacionales, entre las que destacan el Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial se han encargado de ordenar la adopción del neoliberalismo democrático, sin tener en cuanta las peculiaridades de regiones y países. Allí donde no se ha podido imponer esa concepción, se han utilizado otras fórmulas, donde ha sobresalido la opción militar.
El neoliberalismo democrático, eje del denominado pensamiento único trata de minimizar al máximo el papel del Estado, en función de imponer sus condiciones a nivel global.

En este contexto, Estados Unidos  ha dispuesto de una ventaja en su accionar, esta ha sido su superioridad militar y su ascenso y posicionamiento como primera potencia capitalista del mundo. Esa fuerza militar ha sido utilizada sistemáticamente para controlar los recursos naturales del globo terráqueo y para imponer su dominación ideológica.

Precisamente, la unipolaridad existe en tanto Estados Unidos proyecta la supremacía político-militar a nivel mundial y la utiliza para defender sus “propios intereses estratégicos” y la de sus “aliados”.

La supremacía unipolar de Estados Unidos se ha visto favorecida (y apoyada) no sólo por su propio desarrollo como puntero económico mundial, sino también, entre otros,  por:

· la complicidad y coincidencia de intereses en muchos casos de sus aliados, con independencia de evidentes contradicciones;

· el desplome del campo socialista europeo y la desintegración de la URSS;

· el sometimiento de muchas élites gobernantes.

La bipolaridad ayer y la unipolaridad hoy sólo se expresan en el plano político- militar pues, ayer y hoy, el mundo es multipolar estructuralmente. 

En la actualidad podemos afirmar que nos encontramos en una transición hacia el carácter multipolar del mundo -en el plano político militar-, aunque haya un predominio relativo de la unipolaridad. Muchas son las tendencias que se aprecian pero sólo señalaremos la “emergencia” de países como la República Popular China y grupos regionales que podrían convertirse en contestatarios al poderío estadounidense.

La proyección unipolar se ha convertido en uno de los problemas globales más peligrosos de la tierra (Guerra-Paz). La unipolaridad nace de las desigualdades y polaridad del régimen capitalista y se convierte en una amenaza, no sólo por los daños directos que provoca por las guerras desatadas, sino por lo que podemos denominar como “efectos colaterales” como la carrera armamentista, etcétera.

Paralelamente, Estados Unidos y sus aliados imponen sus intereses en los organismos internacionales, llegando a obviar estos cuando lo consideran pertinente, al tiempo que imponen nuevos conceptos y apreciaciones que hacen peligrar la “armonía” planetaria y la soberanía de los estados.

El sur: perspectivas y alternativas 
El sur ha sido el actor más dañado en el marco de la globalización. Para un análisis de las condiciones que posibilitarían alternativas para el avance y desarrollo de los países de esta región debe tenerse en cuenta:

- La posición individual de cada país. En este plano es básico el papel de las elites gobernantes, sus estrategias y el apoyo de los movimientos sociales que se manifiestan en pro de la soberanía y de los proyectos nacionales.

- La cooperación regional sur-sur, no sólo buscando vías para proyectos alternativos, sino logrando posiciones comunes para enfrentar las presiones de los centros de poder. Un ejemplo que destaca en este ámbito es la Alternativa Bolivariana para las Américas (ALBA)

- La cooperación internacional sus-sur en función de enfrentar las presiones en los diversos foros internacionales y tener una participación más activa y consensuada.

En la práctica, la heterogeneidad, los intereses dispares y los alineamientos con países del norte han debilitado las posiciones del sur. Sin embargo, a pesar de la diversidad de intereses y posiciones es posible buscar alternativas económicas y político-ideológicas (ejemplo la revolución bolivariana) que aunque insertadas en la globalización den oportunidad de aprovechar las posibilidades de este proceso, fundamentalmente en lo referido a la revolución científico técnica.

Una real globalización, con todo lo que ella entraña, es imposible en el marco capitalista. Asimismo, llamo la atención sobre la concentración privada desmedida sobre los medios de producción y la socialización cada vez mayor del trabajo. 
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