亚洲左派政党力量重振

20世纪80年代末90年代初的苏东剧变也使亚洲左派政党遭受沉重打击。但是，由于亚洲左派在历史上主要诉诸毛主义和民族独立，因此苏联东欧的崩溃对它们的打击没有像发达国家左派受到的打击那么严重。

以1997-1998年的亚洲金融危机为代表的亚洲资本主义的危机是亚洲左派力量在90年代中期以后有较大发展的社会原因。这次金融风暴很快从泰国蔓延开来，马来西亚、菲律宾、印度尼西亚和韩国均遭重创。这次危机极大地损害了这些国家的中产阶级，并进一步恶化了贫困阶层的状况。

在这次危机前后，亚洲左派逐渐从此前的阴影中走出来，并直至今天一直在发展壮大，其中以印度共产党（马克思主义）、菲律宾共产党和尼泊尔共产党（毛）的力量发展最引人关注。

菲律宾农村的破产和菲律宾共产党力量的重振

菲律宾是在美国支配下的世界上最早最彻底实行新自由主义发展模式的第三世界国家之一。早在1962年，菲律宾就对经济解除政府管制，此后一直奉行国际货币基金组织推荐的出口导向型发展战略，企图以廉价劳动力优势吸引外资，成为发达国家廉价商品的供应者。这一战略对发达国家有利，却使菲律宾成为在发展上最失败的国家之一。

这些为菲律宾共产党的发展准备了土壤。苏东剧变后，菲共内部发生分裂，党内出现派别否定武裝革命的必要性，主张只走议会斗争路线。新人民军急速走向衰落，到1997年总人数降至2000多。在这个紧要关头，塞松领导了“第二次大整风运动”，确认持久的人民战争是革命主要形式；重申人民战争的主要路线是农村包围城市，使得菲共党内的思想得到統一，新人民军实力又有所恢复，2001年底已达12000人。
新人民军没有完全意义上的解放区，但是有大量的游击区，建立了127个游击战线，遍及超过90%的省份。新人民军深入农村地区，为佃农实行减租减息，为农业工人提高工资，在农村推行真正的土地改革，因此拥有良好的群众基础，能够进行很大规模的游击战。菲共还建立了工人、农民、妇女、青年、专业人士和其他的群众组织，這些组织的成员已达到100万。运用武装斗争和统一战线这两大武器，菲共在推翻埃斯特拉达政权的广泛的统一战线中发挥了重要的作用，现在对阿罗约政权形成重大制约。 
菲共曾与历届政府分别举行和谈，时谈时战，迄未达成实质性协议。2001年“9•11“事件后，美国和欧盟把菲共列入反恐黑名单。9·11之后﹐美国以“反恐战争”的名义﹐派军队进入菲律宾，借口打击阿布沙耶夫恐怖集团﹐其实美菲军队所要打击的真正目标是严重威胁美国在东南亚的商业和军事利益的菲共。菲共面临的压力将是极其巨大的。

尼泊尔农村的贫困与尼泊尔共产党（毛）的突起 
尼泊尔共产党（毛）是从尼泊尔共产党中分裂出来的一个派别。尼共（毛）认为尼泊尔的阶级矛盾越来越大，不可能通过议会斗争的方式得到改造，只有像当年毛泽东那样，建立农村革命根据地，开展农村包围城市的武装斗争，才能改造社会。1996年尼共（毛）在普罗昌达的领导下从尼泊尔最为贫穷的西部山区开始发动“人民战争”， 充分发动群众，搞土地革命，组建解放区新型政权，破除封建习俗解放妇女，获得了人民群众的广泛支持。目前，该党在尼泊尔建立了“解放区”和政权组织，其影响已渗透到加德满都。目前，解放区实际控制人口1000万，尼泊尔总人口2300万。即便在敌人控制的白区，也出现了总罢工和其他形式的斗争。尼共（毛）的武装力量不断发动针对警察和政府武装力量的袭击。8年多来，尼共（毛）和政府军的冲突已经导致约1·1万人丧生。
尼共（毛）的武装反抗存在着很深的社会经济基础。尼泊尔是个非常贫穷的国家，高度依赖印度和西方，年轻人很多被迫流落到印度去做最苦最累的工作。国内几乎没有进行土地改革，佃农要将原本就很少的土地收成的一半以上交给地主。作为一个印度教国家，妇女的地位极低，有材料说差不多20万的农村少女被贩卖到印度从事色情业。据90年代中期的统计，尼泊尔农村人的寿命平均30岁，妇女25岁，跟旧社会中国人民的悲惨状况很类似。这推动大量妇女加入尼共（毛）的武装。
面对这样的情况，尼泊尔的政治不仅没有做变革，甚至走向更保守。几个世纪以来，尼一直是一个君主专制国家。从50年代以来，虽然有些改革，但整个君主体系完整保留在内部。2001年6月1日，尼泊尔发生王宫惨案，开明国王比兰德拉被枪杀，王国陷入政治危机，政府曾一度与所谓“毛派”武装进行谈判。去年11月，谈判破裂，国王贾南德拉宣布“紧急法令”，政府军开始对所谓“毛派”武装进行围剿。国王已经罢免了首相，将权力掌握于自己手中，这样甚至此前许诺的一些改良政策也被取消了。 因此，尼共（毛）的力量有日益壮大之势。

苏东剧变后，美国一直在庆幸共产主义威胁的终结。尼泊尔的严峻局势使美国此时决定介入。尼共（毛）的武装一直否认自己是恐怖组织，他们不袭击平民目标，或者尼泊尔的旅游区。但是美国官员多次声称尼共（毛）为恐怖主义组织。2002年1月，美国国务卿鲍威尔正式访问尼泊尔，并答应向尼泊尔提供两亿美元的军备。这是半个多世纪以来美国访问尼泊尔的最高官员。随后，美国建议将尼军队大规模扩充至20万人，并许诺将帮助训练这些军事人员。同时，印度未了为了镇压本国的毛派反政府武装，也一直关注尼泊尔，为帮助尼泊尔围剿尼共（毛），印度提供了两架直升机及大批武器，还封锁了与尼泊尔的边境，以防尼共（毛）武装人员逃往印度。尼共（毛）面临严峻的形势。 

乡村建设的良好业绩与印度共产党（马）力量的壮大
印度共产党（马）是1966年从印度共产党中分离出来成立的。它现在是印度最大的左派政党。在2004年5月的印度大选中，印共（马）和印共组成的左派阵线夺得人民院543个席位中的62席，其中印度共产党（马）就夺得了43席，成为仅次于国大党和全国民主联盟的第三大党团，并且对国大党能否成功组阁起着关键作用,这和瓦杰帕伊的失败一样令世界大为吃惊。

印共（马）现有80多万党员，领导着来自工人、农民、学生、青年和妇女等不同组织的4000多万成员。在西孟加拉邦，以印共（马）为主的左翼阵线连续六次在选举中获胜，执政近30年，加上另外两个邦，管辖着1亿多人口，占印全国人口的1/10。
其实,印共（马）已经有很好的执政成绩,最杰出的表现是对克拉拉邦的治理. 克拉拉是印度南部的一个小邦，人口只有3000万,即使在印度也是较穷的邦, 但是用社会指标来考量，克拉拉邦社会综合发展指标比其他地方好得多，人们的文化程度、健康程度、预期寿命甚至比有些发达国家都好。1991年男性成年人的识字率就已经达到了94%，女性达到了86%，大大高于印度全国的水平(分别是64%和39%)，甚至高于当时中国的水平(分别是87%和68%)。一位克拉拉的学者在最近的文章中说：“美国公民的人均收入是克拉拉的60倍，可是如果我们将两地人的生活物质质量的实际指数加以比较，他们之间的差别实在不大.”克拉拉邦的整个发展情况远远好于非左翼执政的其他邦. 印度的北方部分农村，64%的人口生活在贫困线下。
印共(马)取得这样的业绩有如下善政.1.认为教育是基本的人权，因此教育是公共服务的一部分,不能产业化,私有化和精英化。基础教育的支出仍然是由邦财政来负担，从而可以保障不同家庭背景的儿童都可以入学，不会因为没钱而上不起学。2.克拉拉邦真正实行了土地改革，严格实行印度的国家法律，私人占地一般不得超过25英亩,没有地主,人们占有土地相对平均。尽管农产品没有国际竞争力，然而贫困人口很少，流浪乞讨的人也很少。3.民众对决策的参与度比较高。克拉拉邦把40%的财政收入交给基层，由村以下的民众来决定如何支出这部分收入。4.知识分子和农民的结合.例如,克拉拉邦的非政府组织---人民科技运动,就是知识分子利用和创造适于当地发展的技术帮助农村发展。5.实行非正规就业者福利基金等有效的合作医疗制度,而不是将卫生系统私有化和产业化,有效地解决了广大人民的医疗保障问题.

而反观瓦杰帕伊政府的选举失败,原因是相反的.瓦氏执政期间,在国防和高科技上成绩不俗,但是大规模的私有化和向国外大规模开放市场,造成大量失业,使农业,纺织,金融受到严重冲击.公共服务私有化导致外国资本的垄断控制,水电等价格大涨.对土地实行公司化改革,中止原有的土改措施,导致新的地主阶级的产生和大批农民流离失所.总之,贫困,饥饿,失业和疾病问题在恶化,因此只有5%的人认为从政府的发展路线中受益,这样的政府遭选民抛弃就是必然的.

         结论：亚洲重新认识新自由主义和社会主义？

        分析亚洲左派政党力量重振的原因，可以得出三点结论：

1．新自由主义模式在亚洲行不通

在苏东社会主义崩溃后,亚洲新兴工业化国家的良好发展业绩,曾经使之成为代替苏联模式成为全球特别是亚洲落后国家的模仿对象.于是新自由主义的出口导向发展模式风行亚洲，中国等国家曾经试验探索的社会主义模式纷纷被抛弃了。

但是,并不是所有的国家都能像这些国家这样幸运.在各国能够自己主宰自己的政治经济时,在美国和日本政府的政策予以支持时,这种战略行之有效.当美国和日本不再强烈要求反共走卒时,特别是当出现大规模的全球性生产过剩时,后进国家的出口导向发展战略就会出现危机:低端产品之间出现恶性竞争,几乎无利可图;出口不是国内经济的补充而是将地区和国家财富转移流走到发达国家的一种方式。于是，持续的失血必然导致国内再生产基础的破坏，导致经济的萎缩和大规模的失业，并最先影响到最脆弱的农村。于是，新的农民战争又大规模出现了，亚洲左派政党的崛起正是建立在新自由主义发展战略破产的基础上。

2．要重新肯定社会主义发展道路。

印度获诺贝尔经济学奖的著名经济学家阿马蒂亚·森说到：“克拉拉的成就表明，甚至在收入很低的情况下，如果有适当的公共行动，人民的生活也可以得到改善，社会、政治和文化的状况也会发生变化。” 他还认为，中国改革开放以后所取得经济增长在很大程度上是前30年社会主义普及教育和改善卫生的结果，教育普及的经济效益经过了很长的时间才体现出来。这表明，有比以私有化和GDP数量为中心的新自由主义发展模式更好的发展路线，这一路线无疑将不是传统社会主义的简单重复，但同样无疑的是，社会主义历史中的进步经验如注重公共服务、合作、平衡发展、减少社会差别等精神将焕发新的力量。

3．毛泽东思想对于第三世界的发展和解放在现时代仍然具有重要意义。

毛泽东的依托人民群众进行游击战的人民战争思想对于当前第三世界的武装解放斗争仍然有价值。尼共（毛）和菲共吸收和发展了毛泽东的人民战争思想，并取得了很大的成功，就是证明。毛泽东关于第三世界只有用社会主义道路才能摆脱国际垄断资本的控制和剥削，才能避免资本主义发展道路的弊病的思想，在亚洲采用新自由主义的国家和地区的破产和采用毛泽东式的社会主义发展道路的国家和地区的成功（如印共（马））都得到了证明。在近三十年的历史迷雾消散之后，我们发现，毛泽东思想仍然对中国和世界的未来至关重要。
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