DISCURSO EN EL SIMPOSIO EN OCASION DEL ESTABLECIMIENTO 

DE RELACIONES DIPLOMATICAS ENTRE CHINA Y CUBA
Prof. Li Shenming, Vicepresidente
Academia de China de Ciencias Sociales(CASS)
Estimado Embajador Alberto Rodriguez Arufe

Estimada companera Elba Rosa Perez Montoya, Miembro del Comite Central del Partido Comunista de Cuba
Amigos y companeros

Hoy, estoy muy contento de participar en el Simposio en Ocasion del Aniversario 45 del Establecimiento de Relaciones Diplomaticas entre China y Cuba, organizada conjuntamente por el Instituto de America Latina, CASS, Embajada de Cuba en China, el Centro del Socialismo Mundial y la Casa Editorial de Documentacion de Ciencias Sociales, CASS. En este solemne momento, se me surgen vividos recuerdos sobre la historia de las relaciones, la amistad combativa y el profundo sentimiento de apoyo mutuo entre el pueblo chino y el pueblo cubano. 
Las relaciones sino-cubanas tienen una larga historia. Desde mediados de los anos 40 del siglo XIX,  muchos chinos fueron llevados a Cuba como trabajadores chinos. En 1847, 571 trabajadores chinos contratados fueron llevados en barco, desde Xiamen, China a Cuba. En realidad, Antes que esto, no pocos chinos se habian emigrado a Cuba desde Felipinas, Estados Unidos y otros paises. De 1847 a 1874, se totalizaron a 126 mil los trabajadores chinos contratados llevados a Cuba. La fuerte opresion de clases unio el destino de los chinos contratados con el de las grandes masas cubanas. Durante las 2 guerras de independencia de Cuba, los chinos radicados en Cuba hicieron contribuciones inmortales a la causa de la independencia cubana. Ellos ingresaron activamente en las tropas insurgentes cubanas, muchos fueron promovidos por sus meritos en los combates, algunos, incluso, a generales. El General Gonzalo de Quesada aprecio altamente a los chinos combatientes con este elogio: “no hubo ni un chino traidor, ni un chino desertor”. Y despues, en el desarrollo economico y social de Cuba, los chinos cubanos se fundieron con el pueblo cubano haciendo sus debidos meritos. En 2000, durante mi visita a Cuba, muchos amigos cubanos me dijeron con alegria que en las venas del pueblo cubano corre el sangre del pueblo chino.
La Revolucion Cubana de 1959 unio aun mas a los pueblos chino y cubano. Al enterarse de la victoria de la revolucion cubana, el pueblo chino estaba muy emocionado. En enero de 1959, el pueblo de Beijing organizo grandes mitines en apoyo a la revolucion cubana. En mayo de 1960, se fundo la Asociacion de Amistad de Cuba con China. En septiembre del mismo ano, el companero Fidel, lider de la revolucion cubana, declaro solemnemente en un gran mitin en la Habana la decision del establecimiento de relaciones diplomaticas con China. Despues del establecimiento de relaciones diplomaticas, las relaciones bilaterales entraron en un nuevo periodo de vigoroso desarrollo.
En estos 45 anos, las relacioines entre China y Cuba han registrado un enorme desarrollo. En la esfera politica, los dirigentes de los 2 paises se visitan con frecuencia para intercambiar ideas sobre los problemas importantes  bilaterales e internacionales, disenando el desarrollo de las relaciones sino-cubano de largo alcance. Los dos paises establecieron un mecanismo de consulta politica para contactarse, ajustar posiciones y fortalecer la cooperacion. En la esfera economica, el comercio bilateral se desarrolla con un notable aumento, la cooperacion en inversiones se profundiza. En la esfera cultural y cientifico-tecnologica, el intercambio y cooperacion se ensancha sin cesar. Las relaciones sino-cubanas se desarrollan con rapidez y en todas las esferas. Se puede decir que las relaciones se encuentran en su mejor momento historico de desarrollo.
Extendiendo nuestra mirada al futuro, estamos firmemente confiados en el desarrollo de las relaciones entre nuestros dos paises. China y Cuba pertenecen al mundo en desarrollo, ambas son paises socialistas, que tienen el mismo objetivo de desarrollo y muchas tareas historicas comunes o similares. En los asuntos internacionales, tienen un amplio consenso. El objetivo comun y las mismas tareas historicas unieron intimamente a los dos paises y pueblos. Estoy muy de acuerdo con las palabras del estimado companero Embajador Arufe al ser entrevistado por el corresponsal del Diario del Pueblo de China. El Embajador dice que nosotros los dos paises nos respetamos mutuamente, en muchos aspectos tienen amplio consenso, en muchas esferas se ayudan como entre amigos. Las relaciones sino-cubanas cuentan con un brillante futuro.
Las relaciones entre China y Cuba son como un arbol siempre verde, arbol que tiene que ser cuidado con todo corazon por los dos pueblos en forma conjunta. Esto es, sobre todo, una tarea de los que trabajamos en el campo de las ciencias sociales de ambos paises. En conmemoracion del aniversario 45 del establecimiento de relaciones diplomaticas sino-cubanas, no basta con la alegria, sino que se necesita un trabajo laborioso para profundizar el tema de como llevar adelante las relaciones de amistad y cooperacion partiendo de la base actual. Estoy convencido de que, con los esfuerzos mancomunados, este Simposio brindara sin duda sus debidas contribuciones al desarrollo de las relaciones entre los dos paises y pueblos.
Aprovechando esta ocasion, les deseo un gran exito en el Simposio.
iMuchas gracias!
PAGE  
1

