缅怀历史，走向未来

——纪念中古建交45周年
宋晓平

中国社会科学院拉丁美洲研究所 

一、契约华工与中古关系史

纪念和研究中古关系不能不提及中古关系史，不能不提及中古关系的开拓者——契约华工。
I. LOS TRABAJADORES CHINOS CONTRATADOS Y LA HISTORIA DE LAS RELACIONES SINO-CUBANAS

Al conmemorar y estudiar las relaciones sino-cubanas, no se puede dejar de mensionar la historia de esas relaciones, ni olvidar a los iniciadores de las relaciones, que son los trabajadores chinos contratados.
19世纪中叶，大量契约华工远渡重洋，开拓了中古关系，把中国与古巴联系在一起。当时，古巴尚处于西班牙的殖民统治之下。迅速发展的甘蔗种植经济需要大量的劳动力。由于从非洲引进黑奴受到限制，殖民者将目光投向中国，从这里引入了大量的契约华工。古巴成为契约华工最集中的地方。
A mediados del siglo XIX, muchos trabajadores chinos contratados fueron llevados a Cuba. Ellos iniciaron las relaciones sino-cucanas, de modo que unieron a China y Cuba. En aquel entonces, Cuba todavia se hallaba bajo el dominio de los colonialistas espanoles. El rapido desarrollo de la economia de azucar requeria gran cantidad de mano de obra, pero debido a que la introduccion de esclavos negros de Africa era cada vez mas restringida, los colonialistas espanoles pusieron sus miradas en China, desde donde introdujeron miles y miles de trabajadores chinos contratados, de modo que Cuba se convirtio en un lugar de mas trabajadores chinos contratados.
华工主要在甘蔗种植园从事劳动。他们被迫与种植园主签订卖身契约，受到百般歧视和残酷虐待，被称为“苦力”。

Los trabajadores chinos contratados se vieron obligados a firmar contratos con los propietarios de las plantaciones de cana de azucar, contrato que virtualmente era como de venta a simismo. Ellos eran maltratados cruelmente y llamados como “kulies”.
正是这些华工英勇献身，为古巴的独立、中古人民的友谊做出了伟大的贡献。在1868年第一次和1895年第二次独立战争中，广大华工积极参战，把自己的解放与古巴民族的独立紧密联系在一起。独立战争中的领袖冈萨洛•德克萨达将军专门著书《中国人民和古巴独立》，书中赞道：在古巴的中国人没有一个不曾投身自由的事业。在古巴争取民族独立的悲壮的战斗中，中国人像猛虎一样在战场上厮杀。他们曾在战斗中忍受了一切牺牲和困苦。当他们一旦被俘又誓死如归，壮烈牺牲。他们为古巴独立慷慨地流尽最后一滴无名英雄的鲜血。他们不抱任何最求个人名利的欲望，也从不企求得到感谢的花束。
Fueron estos chinos contratados quienes, con espiritu de sacrificio, hicieron grandes contribuciones a la Independencia de Cuba y la amistad entre China y Cuba. ellos participaron activamente en la Guerra de Independencia de 1968 y la de 1895, unieron intimamente su libertad con la independencia de la nacion cubana. En su inmortal obra titulada “El pueblo chino y la Independencia de Cuba”, el General Gonzalo de Quesada, famoso heroe cubanode la epoca, hizo una descripcion sobre como combatieron los chinos en las Guerras, diciendo que todos los chinos participaron, sin ninguna excepcion, en la causa de la libertad. En la heroica lucha por la independencia nacional de Cuba, ellos luchaban como tigres en el campo de batalla, soportando todo tipo de dificultades y sacrificios. Al ser capturados, no se entregaban y se sacrificaban heroicamente, agotando la ultima gota de sangre, sin dejar su nombre, para la causa de independencia de Cuba, ellos no tenian ambiciones de lucros personales ni de ofrenda de flores de agradecimiento.
二、古巴文化中的中国影响
到哈瓦那市访问的中国人大多都会到古老的中国街区——桑哈去走走看看。这里是中国人聚居的地方，在那里你可以感受到中国文化的影响。由华裔古巴人传播的中国文化已成为古巴文化的重要组成部分。广大契约华工在获得自由后，大多留在了古巴，他们与后来赴古巴的华侨一道，与古巴人民和睦相处，融为一体，书写着中国文化与古巴文化的交融史。
II. INFLUENCIA CHINA EN LA CULTURA CUBANA

Al visitar la Ciudad de la Habana, los chinos solemos pasear por la calle Sanja, zona donde viven muchos chinos, los rasgos culturales chinos son marcadamente palpables. Se puede decir que las tradiciones culturales chinas difundidas por los chinos cubanos se convirtieron en una parte de la cultura cubana. Los trabajadores chinos contratados, junto con los chinos que llegaron posteriormente, convivian armonicamente con el pueblo cubano, escribiendo la historia de fusion de las tradiciones culturales chinas con  la cultura cubana.
对中古文化交融史颇有研究的梅塞德斯•克雷斯波女士，古巴前驻华大使何塞•阿•格拉的夫人，在其专著《华人在蔗糖之国古巴》中是这样描述中古文化的交融的：“……远涉重洋的华工开始成为古巴民族的一部分。他们将古老悠久的文明和丰富多彩的异国文化融进了古巴民族的怀抱”。“他们带来的中国乐器——喇叭和黑人的鼓结合起来奏出的音乐使当地的孔加舞跳起来更具强烈的节奏感，更加震撼人心”。
La companera Mercedes Cresbo, senora del companero Jose A. Guerra, Exembajador cubano en China, quien tiene bastante produndizado el estudio sobre la historia de fusion de la cultura china y la cubana. En su obra titulada ”Los chinos en Cuba, pais de Azucar”, hizo una vivida descripcion sobre la fusion de las culturas:

     “…los trabajadores chinos llegados de la Lejania, empezaron a ser una parte de la nacion cubana, introduciendo la antigua civilizacion y ricas tradiciones culturales de la Lejania en la nacion cubana”. “La trompeta china, traida por los chinos, en combinacion con el tambor de los africanos, ofrece una musica que hace mas ritmada y mas conmovedora a la conga ”.
在古巴中部的麦迪奥斯地区，在传统的狂欢节上，到处可见……中国各种各样的装饰品，如花色繁多的灯笼和声音清脆悦耳的小铃铛，把大街小巷装点得五彩缤纷，热闹非凡。
梅塞德斯•克雷斯波对广东人的这段描述十分形象，他说：“作家和画家”佩德罗• 德奥兰在他写的《关于哈瓦那成的神话集》中生动地向我们描述了广东人的特征：说话又快又含糊，常把字母‘L’轻轻带过，不断吆喝着那从遥远的广东带来的八宝箱中普通货物的名称”。
En las zonas centrales de Cuba, durante la Carnaval tradicional, se ven todo tipo de adornos chinos, tales como faroles de papel o de seda muy colorados y las pequenas campanillas muy sonoras, que ilustran a las calles. 

El pintor y escritor cubano Pedro de Olan hizo una descripcion muy vivida sobre los rasgos de los cantoneses en su obra 《Leyendas sobre la Ciudad de la Habana》: “ellos hablan muy rapido y borrosamente, omitiendo con frecuencia la “L” de las palabras, presentando sus mercaderias que hay en sus cajones, traidas de la lejana Canton,  provincia de china.”
此外，在古巴社会各界，活跃着很多华裔社会活动家和艺术家，如著名画家维夫尔多•林和弗洛拉•冯，还有为我们中国人所熟悉的莫伊塞斯•西奥•王准将，后者为古中友协主席，为中古人民的友好交往做出了令人难忘的贡献。
Ademas, en los diversos circulos sociales cubanos, hay muchos famosos activistas chinos cubanos, tales como los famosos pintores Lin y Flora Feng, el General Moyses Wang, quien es el Presidente de la Asociacion Nacional de Amistad de Cuba con China y ha hecho inolvidables contribuciones a las relaciones amistosas entre los pueblos chino y cubano.
在这里我想提及的是，在刚刚结束的中古第二届社科研讨会古方10位参会学者中，就有两位著名的学者有中国血统。我想这决不是一种特意的安排。其中一位是古巴经济计划部宏观经济计划局局长、古巴社会科学高级理事会成员阿尔弗雷多•韩。他的祖籍是广东省，这次中国之行专门带来了失去联系方式、在中国亲属的照片。但是遗憾的是这次中国之行时间仓促，他并没有能够实现自己与亲人重逢的梦想。他是带着些许伤感离开中国的。
Aqui cabe mensionar que, en el II Taller de Estudios de Ciencias Sociales y Desarrollo Social China-Cuba, que acaba de finalizarse en Beijing, participaron 10 academicos cubanos, entre los cuales hay 2 companeros que son descendientes de chinos cubanos. Pienso que esto no es nada mas que una coincidencia. Uno de ellos es el Doctor Alfredo Jam, Director de la Direccion Analisis Macroeconomica, Ministerio de Economia y Planificacion de Cuba, su padre es chino de Canton, que salio de China para establecerse en Cuba en los anos 30 del siglo 20. Despues del fallecimiento de su padre, perdio el contacto con sus parientes en China. Esta vez, intentaba recuperar el contacto, con las fotos de sus parientes. Sin embargo, es lastima que no haya realizado su deseo  de reunir con sus parientes por lo corto de su estancia en China, salio con algo de tristeza de China.
三、古巴和古巴革命在中国的影响

古巴和古巴革命在中国的影响我们并不陌生，都有切身的感受。在60年代初，中国的大街小巷四处响彻着古巴音乐和支持古巴革命的歌曲。
III. INFUENCIAS DE LA REVOLUCION CUBANA EN CHINA

Estamos bastante familiarizados con las influencias cubanas y de la Revolucion de Cuba en China. A principios de los anos 60 del siglo XX, en las calles de Beijing sonaban musicas y canciones cubanas en apoyo a la Revolucion de Cuba.
提起古巴和古巴革命在中国的影响，我不能不提及中国的拉丁美洲研究所。它的创立与古巴革命有很大关系。1959年古巴革命胜利引起毛泽东主席极大的关注，他对以古巴革命为高潮象征的拉美民族解放运动寄予极大的希望，为了培养相关人才，专门向中联部做出指示，建立中国的拉丁美洲研究所。
Al hablar de las infuencias de Cuba y de la Revolucion cubana en China, no podemos dejar de mensionar al Instituto de America Latina, que debe su fundacion a la Revolucion Cubana. El triunfo de la Revolucion de Cuba de 1959 llamo suma atencion al Presidente Mao Zedong, quien depositaba mucha esperanza en el movimiento de liberacion nacional con la Revolucion cubana como simbolo y auge. Con el proposito de preparar personal hispanohablante, el dio una instruccion especial al Departamento del Partido para fundar un instituto de estudios latinoamericanos en China, instruccion con que nacio el Instituto de America Latina.
另外我要提及的是古巴革命与中国的西班牙语教学规模，它同样兴起于60年代初。古巴曾是中国重要的西班牙语教学基地，很多中国西班牙语留学生在这里成才。但是古巴与中国西班牙语教学的关系并不仅仅局限于此。大批有志于从事国际事务的青年手古巴革命影响，选择了西班牙语专业，本人便是其中之一。古巴革命的影响之大，在这些憧憬未来的青年和少年的眼中，古巴和古巴革命与西班牙语密不可分。前不久，在北京外国语学校的校友会上，一位曾在西班牙语专业学习的校友谈到，当时，60年代初，一位较有名气的书法家曾给他写过一幅字联：“学英雄古巴语，作伟大中国人”。在很多中国青少年的脑海中，英雄的古巴与西班牙语互为象征；在这里，两个关键词——英雄的古巴与伟大的中国融为一体，成为他们的理想境界。
Ademas, tengo que mensionar a la ensenanza de espanol en China, que tambien viene floreciendo desde comienzos de los anos 60. Muchos jovenes chinos escogieron el espanol como su especialidad con la influencia de la Revolucion cubana. Hace un mes, en un acto de conmemoracion de la fundacion de la Escuela de Lenguas Extranjeras de Beijing, participamos muchos graduados de la Escuela, uno de los graduados de la carrera de espanol,  recordo que al comenzar su estudio de espanol a comienzos de los anos 60, un caligrafo chino con banstante fama, le obsequio un pareado caligrafico que dice literalmente:

APRENDER EL IDIOMA DE LA HEROICA CUBA,

SER HOMBRE DEL GRAN PUEBLO CHINO

Entre los jovenes y adolescentes chinos de aquella epoca, la heroica Cuba y el espanol son simbolos entre si. En este pareado caligrafico, hay una fusion de los dos terminos——Cuba y China——，en un ideal y espiritu que adorabamos los jovenes chinos.
在时过40多年的今天，古巴革命的影响仍然存在，中国的艺术界创造了话剧《格瓦拉》。格瓦拉的英雄形象在当今中国的传播并不是偶然的，它是中国青年执著追求理想和献身精神的象征，具有十分典型的社会意义。
Hoy, despues de 45 anos, las influencias de la Revolucion cubana siguen existiendo, se presento en China una opera titulada “Che Guevara”. La difusion de la heroica imagen de Che Guevara en China no es casual, es simbolo de espiritu de sacrificio por su ideal de muchos jovenes chinos en la epoca actual, que tiene un significado muy imprtante.
四、结束语
中国—古巴，古巴—中国，先人把这两个伟大的名字连在一起，后人将在此基础上书写更加辉煌的篇章。
谢谢大家！
IV. CONCLUCION

China y Cuba, Cuba y China, estos dos heroicos simbolos los unieron nuestros antepasados en la historia, nosotros y nuestros descendientes seguimos y seguiremos uniendolos con mas fuerza y luciendolos con mas brillo.
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