Amistad y cooperación crean nuevas perspectivas

         —— 45 años del desarrollo de las relaciones entre China y Cuba 

                 Xu Shicheng

Cuba, primer país latinoamericano en establecer relaciones diplomáticas con China　

En el comienzo de 1959, el pueblo cubano derrotó la dictadura de Batista y logró el triunfo de la revolución. China valora en alto la revolución cubana y simpatiza con ella y la apoya constantemente. Por su parte, el gobierno revolucionario de Cuba presta mucha atención al desarrollo de sus relaciones con China. El 2 de septiembre de 1960, en la Asamblea General Nacional del Pueblo de Cuba, celebrada en la Plaza de la Revolución José Martí el entonces primer ministro de Cuba Fidel Castro preguntó a la multitud concentrada: El Gobierno Revolucionario de Cuba quiere preguntar al pueblo cubano si está de acuerdo del establecimiento de relaciones diplomáticas entre Cuba y la República Popular China. Alrededor de un millón depersonas levantaron sus manos y gritaron al unísono: Sí, Sí.La Asamblea aprobó por unanimidad la Primera Declaración de la Habana que anunció el rompimiento de Cuba con las autoridades de Taiwán y el establecimiento de las relaciones diplomáticas de Cuba con la China: desde este instante, en uso de su soberana y libre voluntad, expresa al gobierno de la República Popular China, que acuerda establecer relaciones diplomáticas entre ambos países y que, por tanto, quedan rescindidas las relaciones que hasta hoy Cuba había mantenido con el régimen títere que sostiene en Formosa (Taiwán) los barcos de la Séptima Flota yanqui. 
Poco después, el 28 de septiembre , los dos gobiernos dieron a la publicidad simultáneamente el comunicado conjunto sobre el establecimiento de las relaciones diplomáticas bilaterales.

Una vez establecidas las relaciones, las relaciones de amistad y cooperación entre China y Cuba se desarrollaron aceleradamente. En noviembre de 1960, la delegación económica gubernamental de Cuba dirigida por Che Guevara visitó China y firmó con el gobierno chino el primer convenio de la cooperación económica, el comercio y de pagos y el convenio de cooperación técnica bilateral. En septiembre de 1960, el entonces presidente de Cuba Osvaldo Dorticós visitó China, siendo el primer presidente latinoamericano en visitar China.

Durante el período de la Guerra Fría desde mediados de los 60 hasta comienzos de los 80 del siglo XX, se dismunuyeron los intercambios bilaterales por causas más bien políticas. No obstante, desde 1983,se restablecieron paulatinamente los intercambios en diversos aspectos. En 1989, los cancilleres de ambos países intercambiaron visitas recíprocas, las relaciones bilaterales comienzaron a restablecerse y desarrollarse en forma integral.　

Características de la nueva etapa del desarrollo de las relaciones bilaterales

Desde los años 90, y sobre todo, al entrar en el siglo XXI, estos vínculos entraron en una nueva etapa de desarrollo integral, que se caracterizan por los frecuentes visitas mutuas entre los altos dirigentes de ambos países, el rápido crecimiento del comercio bilateral, el fortacimiento de la exitosa cooperación económica y científico-tecnológica y los crecientes y diversificados intercambios culturales y educacionales. Ambos países tienen la plena confianza en las brillantes perspectivas del ulterior desarrollo de las relaciones bilaterales mediante el fortalecimiento de la amistad y la cooperación. 

Frecuentes visitas mutuas entre los altos dirigentes de ambos
Desde los años 90, se intensifican los intercambios de las visitas mutuas de los altos dirigentes de ambos países. En noviembre de 1993, el entonces presidente chino Jiang Zemin efectuó una breve visita a Cuba, lo que fue el primer viaje a Cuba de un jefe de estado chino tras el establecimiento de relaciones diplomáticas con la isla. Y en abril de 2001, Jiang Zemin hizo una visita oficial a Cuba. Y en noviembre de 2004, el actual presidente chino, Hu Jintao visitó oficialmente Cuba. En mayo de 2005, Jia Qinglin, el presidente de la Conferencia Consultiva Política del Pueblo Chino (CCPPCH ) visitó Cuba. Y por su parte, el presidente cubano Fidel Castro efectuó dos visitas a China, la primera, en noviembre de 1995; y la segunda en febrero de 2003. Y Raúl Castro, el primer vicepresidente cubano también realizó dos visitas a China, una, en 1997; la otra, en 2005.

Se profundiza la confianza política mutua, y en los asuntos internacionales, se apoyan los dos países. China apoya la justa lucha del pueblo cubano por salvaguardar la soberanía estatal y la independencia nacional, y aprecia el respaldo cubano a China en materia de derechos humanos, las cuestiones del Tíbet y Taiwán, y el ingreso de Beijing a la Organización Mundial del Comercio (OMC). China continuará sus esfuerzos por profundizar la cooperación con la isla, sobre los principios de igualdad y beneficio mutuo y reitera que China proseguirá proporcionando toda la ayuda que esté a su alcance. En la actualidad, las relaciones entre los dos países se encuentran en su mejor período de la historia.

Durante las visitas mutuas de los dirigentes de ambos países, se ha firmado una serie de acuerdos, convenios, contratos, memorandos, canjes de notas, actas y otros documentos para profundizar la cooperación económica, comercial, científico-técnica, cultural, educacional y de otros aspectos. La firma de estos documentos ayudan a promover el ulterior desarrollo de las relaciones bilaterales de amistad y colaboración.

Rápido crecimiento del comercio
China, uno de los principales socios comerciales de Cuba, importa tabaco, mariscos, equipos médicos de alta tecnología y vacunas de Cuba, mientras exporta electrodomésticos, maquinaria y otros productos a la Mayor de las Antillas. 
    China se ha convertido en 2004 en el segundo mayor socio comercial de la isla, después de Venezuela. El volumen del comercio bilateral entre los dos países fue 120 millones de dólares USA en 1986, alcanzó 289 millones de dólares en 1999 y 446 millones de dólares en 2001, y fue 526 millones de dólares en 2004, con un aumento anual del 47%. La Comisión Mixta Comercial y Económica a celebra regularmente reunions anuales. 

　　

Exitosa cooperación económica y científico-técnica 

En los últimos quince años, se intensifica la cooperación económica y científico-técnica entre China y Cuba. En julio de 1997, en Cuba se fundó la primera empresa industrial mixta. Ya están en funcionamiento en Cuba las fábricas de productos plásticos, de bicicletas y de ventiladoras con la ayuda china. Y en agosto de 2000, se fundó en China la empresa mixta biotecnológica chino-cubana Biotech Pharmaceutical, creada por el Centro Internacional de Ciencias de China y el Centro de Inmunología Molecular de Cuba, que se dedica a la investigación, producción y venta de anticuerpos monoclonales usados en el diagnóstico y el tratamiento del cáncer. En la actualidad, existen en total 14 proyectos conjuntos, entre los cuales figuran 11 negocios conjuntos en las esferas de la agricultura, telecomunicacines, la biotecnología, el turismo y la industria ligera y 3 producciones cooperadas de los sectores de la industria ligera y la sideromecánica. 
Las inversions chinas en Cuba alcanzan los 50 millones de dólares .
Hasta ahora, la cooperación ha logrado avances alentadores y resultados fructíferos en numerosos proyectos que abarcan la técnica del cultivo de arroz, soya, sorgo y maíz, las semillas mejoradas de arroz y caña de azúcar, el pronóstico de sismos, la técnica de la utilización de metano, la explotación y la utilización de la energía solar, etc. Ambos países ha realizado cooperación científico-técnica en la agricultura, las industrias ligera, alimenticia, química, metalúrgica,textil, en la biotecnología, la utilización pacífica de la energía nuclear, etc. La avanzada tecnología médica, la explotación y utilización de biotecnología, el uso integral de bagazos de la caña y otras experiencias de Cuba han servido para China. 
En diciembre de 2004, durante su visita a Cuba, el Presidente Chino Hu Jintao firmó 16 acuerdos con el gobierno cubano que permitirán ampliar la cooperación bilateral en áreas de educación, salud pública, biotecnología, telecomunicaciones y minería, entre otras. Ambas partes acordaron un crédito a Cuba para la salud pública, así como un donativo para el sector educacional. Se acordó el aplazamiento de la amortización de cuatro créditos libres de intereses a Cuba, un crédito para la tercera etapa de un proyecto bilateral en telecomunicaciones y la compra cubana de un segundo millón de televisores chinos. En materia de minería, fueron suscritos un contrato de compra- venta de sínter de níquel por un total de 20 mil toneladas en el período 2005-2009, y un memorando de entendimiento para el financiamiento de un programa de ferroníquel cubano. Otros documentos firmados están relacionados con la biotecnología, la acuicultura, los servicios meteorológicos y la actividad fitosanitaria, entre otros. 
El presidente Hu Jintao estuvo presente también en el Primer Foro de Inversiones y Comercio Cuba-China, al que asistieron unos 400 empresarios de ambos países, con la firma de importantes acuerdos en esferas de la industria básica, la educación, la informática y las comunicaciones, entre otras.
Por los documentos recientemente firmados, se prevé que, la cooperación bilateral se concentrará principalmente en las siguientes areas: explotación y producción de níquel,   prospección de petróleo, biotecnología, turismo , telecomunicación e informática y infraestructura.

Es de señalar que, en el sector del turismo, Cuba se convirtió en julio de 2003 en el primer destino turístico de los ciudadanos chinos en América Latina al obtener el Estatus de Destino Aprobado (EDA) por parte del gobierno chino.
Crecientes y diversificados intercambios culturales y educacionales　

A comienzos de la década de los 60, China y Cuba firmaron los primeros acuerdos de cooperación cultural,y educacional. Y en los últimos años, ambos países intensifican sus intercambios culturales y educacionales.

Además de las delegaciones gubernamentales, numerosos y diversificados conjuntos  artísticos y culturales intercambian con frecuencia visitas mutuas. Por parte china, han visitado Cuba el Conjunto Artístico de las Nacionalidades de China, el Circo Acrobático de Shengyan, los Conjuntos de la Opera de Beijing de Yantai y Tianjin, el Grupo Acrobático Juvenil de Dailián, el Conjunto Folklórico de Cantos y Danzas de China y otros. Y por parte cubana, han visito China El Ballet de Camaguay, el Conjunto Folklorico Nacional de Cuba, el Conjunto Acrobático de Cuba, el Conjunto de Cantos y Danzas de Cuba, el Ballet Nacional dirigido por Alicia Alonso y otros. Los intercambios deportivos son tambié muy frecuentes. Son bien conocidos en China los destacados atletas cubanos como Mireya Luis Hernández, Lázaro Pedroso, Javier Sotomayor y otros.

Desde los comienzos de los años 60, China y Cuba empezaron a enviar recíprocamente estudiantes. Cuba ha formado para China un contigente numeroso de estudiantes chinos que posteriormente son intérpretes, profesores, investigadores, diplomáticos y funcionarios que dominan bien el español. En la actualidad, hay más de cien estudiantes chinos en Cuba, una parte de ellos son becarios, otra parte son compensados (que pagan la matrícula). Cuba manda regularmente cada año a un grupo de jóvenes estudiantes para estudiar en China el idioma chino y otras especialidades. En Cuba ahora hay dos cursos del idioma chino para los cubanos. En diciembre de 2004, los dos gobiernos acordaron aumentar los intercambios de profesionales y universitarios y promover la enseñanza del idioma chino en Cuba.  

Bases del continuo desarrollo de las relaciones

Existen sólidas bases que garantizan el continuo desarrollo de las relaciones bilaterales: Los dos países y pueblos poseen una profunda amistad tradicional que se remonta a los mediados del siglo XIX con la importación de unos 130 000 culies chinos que contribuyeron al desarrollo económico y a la lucha del pueblo cubano por su independencia.

China y Cuba son países socialistas, dirigidos igualmente por partidos comunistas, ambos países y pueblos poseen ideales y creencias comunes , no importa como se cambie la situación internacional, se mantendrán en su confianza en el futuro del socialismo y no cambiarán su decisión de seguir el camino del desarrollo de acuerdo a la realidad concreta de su propio país.

Los dirigentes de los dos países y partidos persisten y persistirán en la orientación de mantener y consolidar la amistad y cooperación de largo plazo y están decididos a promover el ulterior desarrollo de las relaciones bilaterales en el nuevo siglo.

En la actualidad, los lazos entre las dos naciones se caracterizan por el apoyo político y el entendimiento mutuo, Cuba respalda el principio de "una China" y el país asiático rechaza el bloqueo impuesto por Estados Unidos contra la isla caribeña. 
    En los sectores económico y comercial, los dos países han experimentado un sano desarrollo en la cooperación bilateral. Como afirmó el presidente cubano Fidel Castro en la ceremonia de condecoración con la Orden "José Martí" al presidente chino Hu Jintao: “Existe hoy no solo una sólida base para el desarrollo de las relaciones entre los dos países, sino también una mayor voluntad política para profundizarlas, continuar ampliándolas”,“Las relaciones entre China y Cuba constituyen hoy un ejemplo de transparencia y colaboración pacífica entre dos naciones que sostienen los ideales del socialismo”.
 
Brillantes perspectivas

El desarrollo de las relaciones chino-cubanas tienen amplias y brillantes perspectivas. Las relaciones chino-cubanas han pasado las pruebas de las cambiantes y adversas circunstancias internacionales. Ahora los dos países dan igualmente prioridad al desarrollo económico y a la reforma y apertura al exterior, y se necesitan la cooperación y la ayuda mutua en el aspecto económico. En los asuntos internacionales, los dos países también se necesitan apoyo mutuo. China y Cuba son dos países socialistas, deben respetarse recíprocamente, aprender uno del otro, pero cada país tiene sus propias peculiaridades, debe formular sus propias políticas , por lo que no deben copiar mecánicamente las experiencias una de otra.Tal como afirmó Fidel Castro en el mismo discurso arriba mencionado:"no existen dos procesos revolucionarios socialistas absolutamente iguales. De cada uno de ellos podrán tomarse las mejores experiencias y de cada uno aprender de sus más graves errores".
   Continuar el desarrollo de las relaciones de amistad y cooperación y tomarlo en cuenta desde la altura estratégica constituye la conciencia común de los dirigentes y los pueblos de los dos países. Se han establecido ya mecanismos para garantizar el ulterior desarrollo de las relaciones bilaterales, existe el mecanismo de consulta política entre lod dos gobiernos, dos partidos. Existen además comités y comisiones mixtas comerciales y económicas, científico-técnicas, a través de estos mecanismos se discute y se resuelve los problemas, se mantiene y continúa los intercambios y contactos. Como bien ha dicho el presidente Hu Jintao en sus conversaciones con el presidente cubano Fidel castro: "Nos hemos ayudado y nos hemos tratado con sinceridad siempre, y somos amigos y hermanos", “Desarrollar las relaciones bilaterales de amistad y cooperación no sólo corresponde a los intereses fundamentals de los dos pueblos, sino también favorece a la salvaguardia de la paz mundial y a la promoción del desarrollo común”. En las conversaciones, el presidente chino presentó una propuesta de tres puntos para el ulterior desarrollo de las relaciones de amistad y cooperación entre China y Cuba: “1, fortalecer los contactos entre los dos países e impulsar el desarrollo sostenido y a largo plazo de su cooperación en los diferentes campos; 2, profundizar la cooperación de beneficio mutuo y atribuir importancia a la cooperación económica y comercial desde el ángulo estratégico; y 3, intensificar las consultas y la colaboración en los asuntos internacionales, salvaguardar conjuntamente los derechos e intereses legales de los países en vías de desarrollo y contribuir a la paz y el desarrollo del mundo.” 
En su discurso pronunciado en el masivo acto en la Universidad de Ciencias Informáticas (UCI) de Cuba, el Presidente Hu Jintao afirmó:“Los hechos se han encargado de demostrar que los dos países somos buenos compañeros,buenos amigos y buenos hermanos”
Esta es la major sintesis del desarrollo de las relaciones entre China y Cuba durante los últimos 45 años. 
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