拉美学会理事会换届工作顺利完成
2007年5月11日，中国拉丁美洲学会第六届会员代表大会在鞍山国际大酒店国际会议中心学术报告厅隆重举行换届工作会议。
会议由拉美学会常务副会长、拉美所所长郑秉文主持。他就学会理事会组成人员名单产生过程向大会作了汇报，指出这份学会理事会名单是根据拉美学会章程的有关要求、经过拉美学会常务理事工作会议反复酝酿并做了大量工作的基础上产生的。
拉美学会秘书长江时学介绍了学会过去5年的工作。
会议以鼓掌的方式通过了拉美学会新一届理事会。中国社会科学院学部委员苏振兴继续担任会长，拉美所所长郑秉文任常务副会长，下列10位同志（按姓氏笔划为序）为副会长：王华、王宏强、王晓德、江时学、沈安、吴洪英、宋晓平、杨万明、徐世澄、韩琦。江时学兼任秘书长。

拉美学会荣幸地聘请全国人大副委员长成思危任拉美学会名誉会长；聘请外交部副部长李金章、中联部副部长陈凤翔、中央外事办公室副主裘援平、中国人民对外友好协会副会长李小林为学会的特别顾问；聘请中联部前副部长、全国政协外事委员会副主任李北海，中央外办原副主任、全国政协外事委员会副主任原焘，新华社前副社长庞炳庵，外交部前大使黄志良，天津南开大学前党委书记、教授、博士生导师洪国起，北京大学图书馆前馆长、教授、博士生导师林被甸，中国社会科学院拉丁美洲研究所前所长李明德，浙江宁波慈兴集团总裁胡先根为学会顾问。         

根据蒋光化同志的请求，会议同意他不再担任学会名誉会长。江时学在大会上宣读了拉美学会致蒋光化同志的感谢信。信中说，1992年，中联部副部长蒋光化同志当选为拉美学会会长。1999年，由于民政部规定社团领导人的年龄不能超过70岁，拉美学会推举蒋部长为拉美学会名誉会长。蒋部长愉快地接受了职位的变动，充分表现出老革命家、老学者的豁达大度、不计名利的高尚境界。不久前，在酝酿学会理事会组成人员名单的过程中，蒋部长给学会的领导和学会挂靠单位拉美所的领导去信，表达了希望不再担任拉美学会名誉会长的愿望。苏振兴会长和郑秉文所长等领导同志认真阅读了蒋部长的来信，表达了希望蒋部长继续担任拉美学会名誉会长的请求。在2007年3月8日的京津地区拉美学会常务理事工作会议上，大家再次表达了希望您继续领导拉美学会的愿望。然而，蒋部长的表态如此诚挚，如此真切，因此拉美学会只好尊重蒋部长的愿望。
感谢信还高度赞颂蒋部长在过去的十多年中对拉美学会作出的巨大贡献。蒋部长以高超的领导才能，将全国各地各行各业的学会会员团结在一起，为中国的拉美研究事业作出了巨大贡献。蒋部长不仅积极参加学会的各种学术活动，而且还在会上发表真知灼见，参与讨论，使与会者受益匪浅。蒋部长经常亲自查阅大量资料，对中拉关系、拉美的经济改革等重大问题进行深入的研究，并发表了许多高质量的论文。毋庸置疑，近几年我国拉美研究事业的发展、研究领域的扩大、研究水平的提高，与他的领导密不可分。蒋部长不仅对学会的研究方向和工作重点作出及时的重要指示，而且还对学会秘书处的同志耳提面命，使秘书处的工作能有条不紊地进行。在过去的十多年中，蒋部长不辞劳苦，亲自找有关方面的人士筹措学会的活动经费，使学会的财力得到了很好的保障。蒋部长十分关心中国拉美研究事业的后备力量，诲人不倦地教导青年科研人员如何做学问。

感谢信指出，最近几年，中国与拉美国家的关系取得了快速的发展。双边关系的发展无疑对我国人民解拉美、认识拉美提出了更高的要求。新一届拉美学会全体成员决心牢记蒋部长的谆谆教诲和重要指示，充分利用当前中央重视哲学社会科学的大好时机，把我国拉美研究事业推上新的台阶。蒋部长在辞去拉美学会名誉会长后，仍然是我们的老前辈，仍然是拉美学会的会员，仍然是中国拉美研究事业的参与者。希望蒋部长继续指导学会的工作，参加学会的学术活动。

全体会员对学会致蒋光化名誉会长的感谢信报以热烈的鼓掌。（刘维广）

·中国拉丁美洲学会第六届理事会成员名单
