La Situación Actual y las Tendencias de las
Izquierdas en América Latina 
El 24 de junio de 2004, la rama de estudios políticos del Instituto de América Latina, anexo a la Academia de Ciencias Sociales de China patrocinó el seminario La situación actual y las tendencias de las izquierdas en América Latina con una concurrencia numerosa. Algunos asistentes clasifican las izquierdas de América Latina en cuatro grupos: los partidos de izquierda ( partidos comunistas, algunos partidos sociademocratas o partidos socialistas y partidos nacionalistas ), los gobiernos de izquierda ( Cuba, Venezuela, Brasil, Ecuador y Argentina ), los movimientos sociales de izquierda u organizaciones de izquierda, y las personalidades independientes de izquierda. 
  Las izquierdas de América Latina forman parte del movimiento socialista mundial y movimiento izquierdista mundial. El auge y el decaimiento de las izquierdas de América Latina tiene que ver con los cambios del contexto político internacional y de la situación internacional. Desde las postrimerías de la década de los 90 del siglo XX, las izquierdas de América Latina no sólo han persistido y subsistido bajo la enorme presión internacional, sino ha reajustado a tiempo su estrategia y tácticas de la lucha, y reaparecen en el escenario político latinoamericano con una nueva postura. La resucitación de las izquierdas de América Latina es un hecho indiscutible y se refleja principalmente en las siguientes dos manifestaciones: la primera, el Partido de Trabajadores de Brasil se ha convertido en el partido gobernante. La segunda, la creación del Foro de San Paulo y el Foro Social Mundial y sus crecientes impactos. 

  Los cambios de la situación internacional y las nuevas tendencias políticas, económicas y sociales aparecidas en América Latina han proporcionado espacios de desarrollo para las izquierdas de América Latina. Y éstas han sabido aprovecharse de esta favorable coyuntura para plantear las nuevas estrategias y tácticas de la lucha, fortalecer sus fuerzas, hacer esfuerzos para zafarse de la situación pasiva. 
  Sin embargo, es de seňalar que, la resucitación de las izquierdas de América Latina aun se encuentra en la etapa preliminar, la correlación de las fuerzas del escenario político no ha registrado cambios esenciales, la verdadera resucitación de las izquierdas de América Latina requiere un largo camino que transitar.
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